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Nemška sfinga.
Od našega stalnega berlinskega dopis- 

nika.
(Brzojavno-tefefonsko poročilo.)

el. Berlin, 5. okt.
'Jasen simptom slabosti novega ka- 

bineta je bila kriza, ki je privedla Stre- 
setnanna do demisije. Državni kancelar 
je postal žrtev lastne stranke, ki je 
očividno odjenjala pod pritiskom nem
ških nadjonalcev. Mimo lahko rečem, 
da Nemčija še ni bila v tako resnem 
trenutku, kakor po demisiji novega kan- 
calarja. Naeijonalisti so že na tihem 
triumfirali, misleč, da se bo sedaj kan
celar vendar le pokoril volji organizi
rane manjšine. Ko se je Stresemamnu 
po daljših in mučnih pogajanjih vendar
le posrečilo sestaviti koalicijo nemške 
ljudske stranke (Stresemann, Fuchs in 
dr. Luther), centruma (Braun) in nem
ških nacijonalistov (Oppen), je Mo za 
vsacega mislečega človeka jasno, da je 
zmagal upliv desnice. Najboljši dokaz 
te trditve je pač ta, da socijalni demo
krati nikakor niso marali vstopiti v ko
alicijo. Poostritev spora s Francijo je 
sedaj samo še vprašanje časa. Nemčija 
je zopet pokazala, da ne misli izvrše
vati prevzetih obveznosti. Lepe kombi
nacije, ki so jih delali pariški listi pri 
prvem nastopu g. Stresemanna, so 
splavale po vodi. Prihodnji trenutki so 
usodepolni za Nemčijo, kajti baš sedaj 
je odvisno od socijalne demokracije, 
da se upre z vsemi silami eventualnemu 
igračkanju z vitalnimi interesi nemške
ga naroda. Nova vlada je plod desničar
ske intrige in njena usoda je spričo pa
sivnosti, ki jo bo brezdvomno pokazala 
v reparacijskem vprašanju, naravnost 
zapečatena. Ta koalicija je številna in ne 
bo prinesla rešitve.

Z ogromnimi koraki teži notranje - 
politična situacija nemške republike k 
končnoveljavni odločitvi. Pozicija pro
blemov j;e jasna. Izredni ukrepi, 
ki so se dozdevali državi in neka
terim deželam kot nujno obveznost, 
so naperjeni, kakor se v zadnjem 
času vidi, izključno proti že vna
prej zelo neverjetnemu levičarskemu 
puču. Razvoj je nanesel potom zelo na
ravne reakcije ojačenje desničarskega 
radikalizma; žalujoči pa so predvsem 
socijalni demokrati. Kaj bo v tem po
gledu storila nova vlada, še ni jasna 
Treba je torej pričakovati...

G. von Kahr, ta z diktatoričnimi po
oblastili opremljeni državni komisar, 
pripada »belo - modremu« krilu nemških 
nadjonalcev, ki se v zadnjih mesedh 
zelo ostro zoperstavlja velenemški sme
ri generala Ludendorffa. Prvi ukrepi 
novega diktatorja so doprinesli dokaz, 
da udarec ni namenjen niti desničarskim 
niti levičarskim radikalcem, temveč edi
nole republiki. Danes so v Bavarskem 
razveljavili po Rathenauovi smrti izda
ni zakon o zaščiti republike. Edini re
publikanec. ki je uradoval v okvirju na
novo prepleskanih belo-modrih obmejnih 
kantonov, odlični niimberški župan dr. 
Luppe, je bil brez vsake motivacije raz
rešen svojih dolžnosti.

0 kaki resni nevarnosti za nemško 
republiko se ne more govoriti, že zato 
ne, ker je nova vlada trenutno gospo
darica položaja. Glavno je sledeče 
vprašanje: »Kakšne so konsekvence iz
virajoče iz ukinitve pasivnega odpora 
v Poruhrju? Ali je s tem rečena da 
hoče Nemčija lojalno ter z moMizadjo 
vseh sil izpolniti svoje obveznosti, ki 
izvirajo iz M njene strani podpisanih 
pogodb? Ali je morda to uMnjenje le 
druga taktika v borbi proti Frandji?«

G. Stresemann^ je prvega dne narr 
naval vse najboljše. Spoznal je z la: 
nim pogledom, da si Nemčija z oma] 
važevanjem pogodb v čisto materij* 
nem oziru mnogo bolj škoduje, kakor 
slučaju, da bi lojalno izvrševala svc 
obveznosti. Svote), ki so bile izdane 
zadnjih tedni za financiranje porul 
kse borbe, znašajo dnevno 25 do 30 n 
lijonov zlatih mark. To je mnogo v 
kakor so zavezniki od Nemčije terja 
Likvidacijo pasivnega odpora po etap 

s®a^ral g. Stresemann že od vse; 
početka kot prvi korak, ki ga je trei 
storiti v Poincarejevem smislu zahte\ 
Umogočiti mu je bilo treba pogajan 
z zavezniki. Ta pogajanja naj bi kron 
lojalni dogovor, božji mir v Evropi j 

evetih letih bridkega razočaranja. 
Nova vlada se bo morala orijenl

Pred kompromisno rešitvijo
raškega vprašanja.

Maloga generala Glardina na &eki.

Kritična situacija v Nemčiji.
Danes še sestane parlament. — Propadanje nemškega gospodarstva.

Rim, 5. oktobra. (T) Časopisje do
znava iz vladnih krogov, da so se že 
pričela direktna pogajanja med rimsko 
in beograjsko vlado. Iz istih krogov se 
doznava, da pride v reškem vprašanju 
do kompromisne rešitve.

Mussolinijeve izjave.
Pariz, 5. oktobra. (D) Rimski do

pisnik lista »Echo de Paris« je imel 
dolg razgovor z ministrskim predsed
nikom Mussolinijem, ki mu je podal ob
širne izjave o fašistovski situaciji o spo
ru z Grško in o reškem vprašanju. 
Mussolini je izjavil, da se prične za 
Reko pogajati neposredno z g. Pašičem. 
Vsaka zunanja intervencija bi le poslab
šala in podaljšala pogajanja. General 
Giardino ima nalog, da izvede v ugod
nem trenutku izvršitev odločitve, pa 
naj bo ta kakršnakoli. Kot primer spo
štovanja Italije do sklenjenih pogodb je 
Mussolini navedel, da je Giolitti poslal 
svojčas, da omogoči izvedbo rapallske 
pogodbe, brez premišljanja na Reko vo
jaštvo proti D’ Annunziju. Tako je bilo 
tudi sedaj potrebno, da je prevzel ge
neral Giardino upravo nad reško po
licijo, da bi na ta način omogočil gospo
darski razvoj mesta.

O Društvu narodov se je izrazil, da 
je pomanjkljivo zato, ker dovoljuje 
vsem malim državam vmešavanje v in
terese velikih držav.

Končno je izjavil, da so odnošaji 
med njim in Vatikanom zelo prijateljski.

R e k a, 5. oktobra. (Z) Povodom iz
jave italijanskega ministrskega predsed
nika Mussolinija uredniku nekega nem
škega lista, da je Reka italijansko me
sto, je predsedništvo reške jugosloven- 
ske stranke odposlalo Mussoliniju brzo
javni protest. Istočasno je reška jugo- 
slovenska stranka poslala telegram Dru
štvu narodov, v katerem se 20.000 pre
bivalcev svobodne reške države izjav
lja popolnoma solidarne z resolucijo 
podpisano od predsednika zakonite 
vlade Zanelle in prosi v imenu Reke, da 
se spoštuje nezavisnost Reke in da se 
to vprašanje hitro in povoljno reši.

Beograd, 5. oktobra. (Z) Dozde
va se, da se bodo pregovori med Italijo 
in kraljevino Srbov, Hrvatov in Sloven
cev nadaljevali v Benetkah. Guverner 
na Reki je objavil v proklamaciji, da se 
od 1. oktobra ukine ves poštni promet 
med Reko in Sušakom v znak represa-

Narodna skupščina.

lij proti sličnim meram, ki so jih pod- 
vzele oblasti kraljevine Srbov, Hrvatov 
in Slovencev.

»Rimska ponudba.«
Beograd, 5. oktobra. (Z) Današnji 

»Trgovinski Glasnik« prinaša uvod
nik pod naslovom »Ponuda iz Rima« in 
pravi, da se v najresnejših italijanskih li
stih in v italijanski javnosti te dni trdi, da 
je ministrski predsednik Mussolini predlo
žil naši vladi načrt za rešitev reškega 
vprašanja na tej-le podlagi: 1. da se Reka 
zedini z Italijo, 2. da pristanišče Baroš pri
de pod suverenost naše države, 3. da se 
v našo korist popravijo meje med reško 
oblastjo in našo državo, 4. da naša država 
dobi v reškem pristanišču svobodno cono,
5. da naša država sklene z Italijo trgovin
sko pogodbo.

Ni še nikakega avtentičnega potrdila 
ne od naše in ne od italijanske vlade, da 
je bila taka ponudba resnično stavljena iz 
Rima za definitivno rešitev reškega vpra
šanja. Toda četudi še ni takega potrdila, 
vendar pa že samo omenjanje take ponudbe 
v najresnejših italijanskih listih z očitnimi 
znaki zadovoljstva in odobravanja zahte
va, da se o tej ponudbi tudi z naše strani 
resno govori. Za pravilno označbo te po
nudbe je treba pomisliti, da smo mi pri
stali na odstop Reke in na ustvaritev ne
zavisne države pod pogojem, da se nam 
kot odškodnina za to priznajo drugi naši 
narodni, politični in gospodarski interesi na 
Jadranskem morju.

Suverena nezavisnost Reke tvori glav
ni stožer onega, kar je bilo doseženo z Ita
lijo v zameni londonskega pakta z rapall- 
sko pogodbo. Ako opustimo ta stožer, se 
izpremeni stanje, ki je bilo ustvarjeno z 
rapallsko pogodbo in st. margheritskimi 
konvencijami med našo državo in Italijo in 
izgubi svojo zvezo z dogovorjenim polo
žajem o Zadru in Lastovu in z drugimi 
medsebojnimi obveznostmi. Za naš prista
nek za aneksijo Reka, t. j. za opustitev 
stožerja, ki bazira na rapallski pogodbi, se 
nam nudi Baroš in Delta, pa to že imamo 
priznano po rapallski pogodbi in po Sfor- 
zinem pismu in s tem se nam ne nudi nič 
drugega, kakor da se nam prizna Baroš in 
Delta, ki si ju je Italija uzurpirala in oku
pirala. Ponudba za popravo meje je ma
lenkost v primeri z zahtavo, da pristane
mo na aneksijo Reke.

Sledeči dve točki sta vabljivejše pri
rode, a v bistvu značita samo podpiranje 
italijanskih interesov na Reki z naše stra
ni. Ako bi sprejeli ponudbo iz Rima, da do
bimo^ v reški luki svobodno cono in da se 
obvežemo, skleniti trgovinsko pogodbo, bi 
to pomenjalo, da se odrečemo jakosti na
šega stališča in da se s pristankom na ane
ksijo Reke po Italiji obvežemo tudi na to, 
da bomo preko svobodne cone dvignili 
Prometno, in trgovinsko življenje v italijan
ski Reki in da bomo s trgovinsko pogodbo 
zavarovali italijanske izvozne interese pre
ko Reke v našo državo.

SEJA MINISTRSKEGA SVETA.

Berlin, 5. oktobra. (K) Kakor se 
doznava, stopi na mesto finančnega mi
nistra Hilfferdinga ravnatelj Darmstadt- 
ske nacijonalne banke Schach.

Berlin, 5.' oktobra. (K) Državni 
zbor se sestane jutri popoldne k seji. 
Na dnevnem redu poda vlada svojo iz
javo o položaju.

Berlin, 5. oktobra. (K) Konferen
ca načelnikov strank pri državnem kan
celar ju, ki je bila zvečer, je imela ta 
uspeh, da se na predlog demokratske 
stranke še zvečer sestanejo voditelji in 
strokovnjaki poedinih strank z delovnim 
ministrom, da se dogovore o podrobno
stih zakonskega načrta o delovnem ča
su.

Berlin, 5. oktobra. (K) Iz izkaza 
glavne državne blagajne za dekado od 
21. do 30. septembra t. 1. je razvidno, 
kakor pišejo listi, da je bilo 640 bilijo
nov mark dohodkov in 40.065 bilijonov 
mark izdatkov. Na 63 papirnatih mark 
izdatkov odpade torej ena marka do
hodkov. Zaradi ogromnih zahtev do dr
žavne blagajne se je zvišal viseči dolg, 
ki je znašal dne 20. septembra še 7342 
bilijonov, na 46.716 bilijonov mark. Sa
mo obresti za viseči dolg znašajo za to 
dekado 5471 milijonov mark.

Beograd, 5. oktobra. (Z) Današ
nja »Tribuna« poroča; da sta se danes 
dopoldne sestala v parlamentu demo
kratskega kluba Ljuba Davidović in 
predsednik Slovenske ljudske stran
ke dr. Anton K.orošec, da se dogovori
ta o skupni akciji opozicije proti vladi 
v narodni skupščini. Na tej konferenci 
je dr. Korošec Ljubi Davidoviču zago
tovo obljubil, da pride 20. oktobra to
liko število poslancev Radičeve stran
ke v narodno skupščino, kolikor jih je 
potrebno, da se zruši sedanja vlada 
Obenem se je na današnji konferenci 
razpravljalo o akciji intelektualcev na 
Hrvaškem. Dosežen je bil popoten spo
razum. Razgovori Ljube Davidoviča i 
dr. Korošcem bodo; sigurno dovedli do 
razkola v vrstah demokratske stranke.

Beograd, 5. oktobra;. (B) Glede 
vesti o sklepu Radlčevcev, da pridejo

Berlin, 5. okt. (K) Vsled ponov* 
nega porasta inozemskih plačilnih sred* 
štev se zahtevajo povsod nezaslišane 
cene. Kilogram kruha stane od jutri V 
prostem prometu 44 milijonov mark. 
Za eno jajce so plačevali že danes 15 
milijonov in čez. Stot briketov stane
245.670.000 mark, stot plinskega koksa
616.540.000 mark. Tudi poštne pristoj-1 
bine so se ponovno zvišale, tako da 
stane poštna dopisnica 1 milijon, znam
ka za pismo pa 5 milijonov mark.

Berlin, 5. oktobra. (K) Na tukaj
šnji visoki železnici je izbruhnila dane! 
dopoldne takozvana divja stavka. Gr« 
v glavnem za mezdno gibanje. Ravna
teljstvo visoke železnice je moralo de
loma ustaviti obrat. (W)

London, 5 .oktobra. (K) Zunanji 
minister lord Curzon je dejal v svojem 
ekspozeju o zunanjm položaju, da iw 
more Nemčija po mnenju angleške vla
de takoj plačati velikih zneskov. Za
sedba Poruhrja ni bila prava pot, da s« 
zagotovi plačilo nemške vojne odškod
nine, ki je zaradi tega odložena na ne
določen čas. Posledica bo naraščajoči 
srd v Nemčiji in morda tudi notranji 
nemiri. Velika Britanija pričakuje za pri
hodnje dni francoske predloge in jih bp 
proučila v prijateljskem duhu.

20. t. m. v Beograd in se udeleže skup
ščinskih sej, je vaš dopisnik v radikal
nem klubu doM sledečo informacajo: 
V krogih vladne večine se ne ve še nič 
pozitivnega o tem sklepu, vsled čestit 
se o njem še ni prav nič diskutiralo. V 
vsakem slučaju je veliko vprašanje; daß 
bi se Radičevcem dovolil pristop k 
skupščinskim sejam, ker niso prisostvo
vali verifikaciji mandatovi, niti zapri
segli in se tudi ne udeležili volitve pred
sednika skupščine. Pa tudi če se jim 
dovoli pristop k skupščinskim sejam, le 
skoro nemogoče, da bi demokrati so
delovali z njimi, da strmoglave vlado. 
Za sedaj stremi vlada Pašiča za tem, 
da izvede vse zakone, da bi1 država pri
šla v normalen tok življenja; tako da je 
potemtakem akcija Radičevcev naper-' 
jena v glavnem proti vladi, da jo ovira 
v njenem delu za ureditev države.

Radičeva blamaža v Londonu.

Demokratsko-klerikaine intrige.
Davidović paktira s Korošcem. — Pred razkolom 

v demokratski stranki.

^Beograd, 5. oktobra. (Z) Na da- 
našnij seji narodne skupščine, ki je pri
čela po 9. uri predpoldne je po obavlje
nih formalnostih minister za zgradbe 
Nikola U z u n o v i č dal odgovor na 
vprašanje Matije Popoviča o dovršenju 
potov Vlasenica—Bulatovac. Nato se je 
prešlo na dnevni red. Nadaljevala se je 
debata o zakonu o taksah. Govoril je 
klerikalec Pušenjak proti temu za
konu. Zemljoradnik Voja Lazič je po
dal izjavo, da zemljoradniški klub od
klanja vsako, odgovornost za sprejem 
tega zakona in so zemljoradniki v znak 
protesta zapustili skupščinsko dvorano. 
Seja je bila nato zaključena ter določe
na prihodnja seja za jutri ob 9. uri z na
daljevanjem istega dnevnega reda.

KONVENCIJA Z AVSTRIJO.
Beograd, 5. oktobra. (B) Parla

mentarni odbor za proučavanje zakon
skega načrta o konvenciji z Avstrijo je 
imel danes sejo, na kateri se je konsti
tuiral. Za predsednika je bil izvoljen po
slanec Marko G j u r i č i č, za podpred
sednika Vlada A n d r i č, za tajnika pa 
Mita Dimitrijevič| vsi trije člani 
radikalnega kluba.

na površje. Gospod Stresemann se bo 
morail koncem koncev prepričati, da 
Nemčija po poti, katero ji kažejo razni 
Ludendorffi in Stinnesi; ne bo mogla 
trajno hoditi Prej ali slej bo nemšM 
narod spoznal perfidno igro; ki jo vodijo 
nekateri brezvestni voditelji iz gole am
bicij« in sovraštva do zaveznikov; zla
sti do Francije. Meščanska koalicija 

sedaj mnogo izvrstnih šans za svo
je Poznejše uveljavljenje. Dejstva da 
stoje socijalisti ob strani, pa govori več 
kot folijanti. Reka Spree bo še nekaj 
časa tekla mimo in skozi Berlin, preden
-ukbbjip ^

Beograd, 5. oktobra. (B) Danes 
poposldne ob 6. se je začela seja mini
strskega sveta, na kateri se je skleni
lo, da nam ima plačati Madžarska v 
imenu povračila 230.000 madžarskih zla- 

‘tih kron, in sicer v blagu. Ministrski 
svet je potem razpravljal o državnem 
proračunu.

ODHOD PROMETNEGA MINISTRA V 
FRANCIJO.

Beograd, 5. oktobra. (Z) Mini
ster za promet dr. Velizar Jankovič je 
odpotoval za dobo 20 dni v Francijo. 
Dr. Jankoviča bo v njegovi odsotnosti 
zastopal minister za gradbe Nikola 
Uzunovič.

NEMŠKI PREDLOGI ODBITI.
Beograd, 5. oktobra. (Z) Danes 

predpoldne je zaključila sekcija zako
nodajnega odbora pretres o poedinostih 
zakona o srednjih šolah. Slavko Seče- 
rov je predlagal, da se minister prosve
te Trifunovič izjavi o predlogu poslani
ka Teubla o nastavnikih in referentih 
na onih šolah, kjer so narodne manjšine 
v pretežnosti in o otvarjanju zasebnih 
šol. Minister Trifunovič je v imenu vla
de izjavil, da ne more sprejeti predlaga 
nemškega kluba. Sekcija je na to odklo
nila predlog nemškega poslanca Teubla 
in sprejela ostale dede zakonskega na
črta z malenkostnimi izpremerribami 
Poročilo sekcije bo takoj predloženo 
plenumu zakonodajnega odbora.

Raičeve zveie z „makedonstvujusčimf

Razdelitev bivše a. o.
trgovske mornarice.

Rim, 5. okt. (T) Min. predsednik 
Mussolini in poslanik kraljevine SHS 
Antonijevič sta podpisala dodatni za
pisnik na podlagi sporazuma sklenjene
ga 7. nov. 1920 v Parizu, ki ureja raz
delitev bivše av^Bp .- ogEsik» teffc^ko

Beograd, 5. oktobra. (Z) »Vre
me« priobčuje članek pod naslovom: 
»Radičev poraz v Londonu.« V tem 
Članku se komentira bivanje in politič
ni neuspeh Radiča v Londonu in se 
pravi, da Radič v Londonu ni prišel v 
stik niti z enim uradnim predstavnikom 
uradne politike na Angleškem in se v 
obče ni razgovarjal z osebami, ki vo
dijo kako odločilno besedo v Angliji. 
Potemtakem je to vprašanje, ki je dvig
nilo toliko nepotrebnega krika v našem 
časopisju, definitivno spravljeno z 
dnevnega reda, ne samo v Beogradu 
in Londonu, ampak tudi pri velikem 
(številu Radičevih poslancev in somi
šljenikov v Zagrebu. Pri vseh treznih 
Hrvatih izven Radičeve stranke, je na
pravil Radičev neuspeh, ki se je sicer 
že mogel vnaprej predvideti, dobro 
razpoloženje, ker bo gotovo pripomo
gel ^ozdravljenju zavedenega in pro
stodušnega hrvatskoga naroda. Ni to
rej čudno, da se tudi v Radičevi stran
ki sami. pojavlja nezadovoljstvo proti 
Radiču in se neprestano govori o tem, 
da pride en del poslancev v Beograd, 
ker niso solidarni z Radičevim delova
njem in bivanjem v Londonu.

Zagreb, 5. okt. (Z) Radič še za- 
naprej pošilja svoja obširna in nezna
čajna pisma iz Londona. Včeraj je pre
jelo predsedništvo hrvatske republi
kanske seljačke stranke 17. pisma v 
katerem Radič na obširen in njemu 
lasten način govori o svojem delu v 
Londonu. V tem pismu špecijelno pri
poveduje o svojih zvezah z angleško 
delavsko stranko, kateri pripada tudi 
Noel Buxton, znani neprijatelj naše 
države in našega naroda, ki je nedav
no bival v Sofiji in se tam izkazi kot 
velik prijatelj današnje bolgarske vla
de; Značilno Je, da Radič v svojem pi-

ampak vedno govori le o »nekim, ne
kakvim« in slično.

Pariz, 5. okt. (B) Vodja make- 
donstvujuščih Todor Aleksandrov je 
izjavil dopisniku »Journala«: Vem, kaj 
se dogaja na Hrvatskem. Že štiri leta 
sem v zvezi z Radičem. Do lanskega 
leta so Hrvati mislili, da morejo izbolj
šati svojo usodo, ako se legalno bo
rijo proti beograjski vladi na političnem 
polju. Toda prej ali slej bodo prisiljeni 
izpremeniti svojo metodo s tem, da po
stanejo zarotniki in da začno revoluci- 
jonarni boj.

Sestanek Male antante 
v Beogradu.

Praga, 5. oktobra. (B) »Češke 
Slovo«, ki stoji blizu zunanjemu mini
stru dr. Benešu, javlja, da se vrši le
tošnjo zimo nov sestanek državnikov 
Male antante, tokrat v Beogradu, in da 
bo naša vlada vse pripravila za konfe
renco. Romunijo bo zastopal zunanji 
minister Duca, češkoslovaško pa mini
ster za zunanje posle dr. Beneš.

Iz Bolgarske.
Sofija, 5. oktobra. (Z) Minister 

pravde je izdal naredbo sofijskemu okrož
nemu in apelacijskemu sodišču, da začne 
preiskavo proti ujetim upornikom. ^ 

Kitajski predsednik.
Peking, 5. okt. (K) Za predsednika 

kitajske republike je bil izvoljen Tsaukua.
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Današnje prireditve.
V Ljubljani: ; >

Drama: »Smrt majke Jugovičev.« Izv. 
Opera: »Novela od Stanca; Zapeča

tene!.« Red B.
Šentjakobski gled. oder: »Ženitev.« ' 
Klao Matica: »Strast«.
Kino Ideal: »Krilati konjenik« B. deL 
Kino Tivoli: »Jezdec brez glave« I. del.
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Nočna lekarniška služba v Ljabijanl: 
Tekoči teden; Sušnik, Marütt ä* £
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Naše narodno prerojevafn® dete» Kongres davnega zadružnega saveza.
(Izvirno poročilo »Jutranjim Novostim«.)

Nadaljevanje
boja?

Ruhrsko »bitko« je Nemčija izgubi
la. Uspeh, M sta ga dosegle Francija in 
Belgija, je velik. S tem pa njun boj za 
vojno odškodnino nikakor ni končan. 
Ta boj bi mogli deliti v dve fazi, prva 
je trajala do letošnjega januarja in je 
pokazala, da Nemci daleko ne mislijo 
na to, izpolniti le del svojih obveznosti. 
Le potrpežljivosti antante, predvsem 
Francije, se ima Nemčija zahvaliti, da 
se je prva faza tako zelo raztegnila. 
Z zasedbo Poruhrja se je pričela druga 
faza1: Francija si je z njo zagotovila 
jamstvo, da bo plačana. Odpor zoper 
to politiko Francije se je prejšnji te
den končal in tako stopa vprašanje re
paracij v tretjo fazo.

Uspešno končani boj za ruhrsko 
vprašanje daje sicer zaveznikom, za
upanje v bodočnost, toda težave še da
leko niso vse rešene. G. Poincare sam 
je dejal, da je treba dovolj potrpežlji
vosti in energije, da bodo te težave pre
magane. Tudi v tem slučaju se je tre- 
' a ravnati po aksiomu, da ni nič stor- 
eno, dokler je še kaj storiti.

Iz preteklosti pa moremo sklepati na 
bodočnost. Tu vidimo, da se je pasivni 
odpor v Poruhrju že krušil, predno ga 
je odpovedal Berlin. Nemška pošta je 
sama že prej bila začela z delom. Ima
mo pa še druge primere: v tovarnah 
za koks se je že zdavnaj prej delaloi, pa 
ne pod pritiskom iz Berlina. Reči sme
mo ravno nasprotno: to delo je izva
jalo pritisk na Berlin. To je važno zgo
dovinsko dejstvo: šele ko je Berlin vi
del, da £re delavstvo povsod na delo, 
je dal ukaz, naj se pasivni odpor neha.

Kaj bodo storili Francozi sedaj. »Fi
garo« pravi: Parola je sedaj: Le po
časi! Ce tudi je nepotrpežljivost Fran
cije upravičena, ji je vendar njej bolj 
možno da čaka, kot Nemčiji. Na eni 
strani ima Francija precejšnjo rezervo 
koksa in premoga), ki bi mogla trajati 
do pomladi, na drugi strani pa dela go
tovo število rudnikov in tovarn za koks 
pod francosko direkcijo. Francija torej 
sme zaupno in potrpežljiva gledati v 
bodočnost.

V vprašanju nemške vojne odškodni
ne se v doglednem času ničesar ne bo 
spremenilo. Nenadnih zapletljajev ali hi
tre ureditve po današnjem stanju vpra
šanja ni pričakovati

Kar se tiče dovoza živeža za po- 
fuhrsko prebivalstvo, ki je bil neka: ča
sa precej kočljivo vprašanje, moremo 
reči, da gre normalno in v redu naprej 
in esicr iz Nemčije. Ce bi se seveda 
ta dovoz ustavil, bodo morali Francozi 
potrebno ukreniti.

Delavstvo je torej šlo v Poruhrju na 
delo. Normalno življenje se bo spet raz
vilo v tem rudniškem in industrijskem 
središču. Čisto naravno se bodo spet 
počele urejevati razmere. S tem se je že 
začela tretja faza konflikta med Fran
cijo in Nemčijo. V kateri smeri se bo 
za sedaj razvijal, je zaenkrat nemogo
če reči. Izgleda, kakor da sta se po 
končanem ruhrskem boju zaenkrat oba 
nasprotnika oddahnita, da se čimpreje 
tem bolj ostro spet zgrabita.

—žn—

Vodilno in glavna vlogo pri narodno- 
prerojevalnem delu mora imeti šola in 
učiteljstvo, seveda skupno in sporaz
umno z vsemi drugimi faktorji, ki pri
dejo pri tem v poštev. 2e po svojem 
poklicu sta šola in učiteljstvo v prvi vr
sti poklicana v to. V rokah imata, mladi
no, iz katere bo vzrastel drugi novi rod, 
ki bo imel povsem drugo orijentacijo. 
Po mladini imata šola in učiteljstvo stik 
s starši in najdeta najlažje pot do src 
im duš odraslih, ki so najbolj potrebni 
prerojenja,. Delo v šoli je glavno in pr
vo. A delo zunaj šole je nujnejše- in ck> 
naša preje sad, predno ga' rodi delo v 
šoli. Če hočemo uspešno vršiti narod
no prerojevalno delo v naših obmejnih 
krajih in v zaledju, moramo predvsem 
vedeti, kakšen je današnji položaj, kak
šne so mase obmejne šole in učiteljstvo, 
ki deluje na njih.

V tem pogledu je malo razveseljive
ga. Sicer dobimo tupatam častne izje
me, a žal, da so precej redke. Cesto 
dobimo šole, ki že po zunanjosti niso 
podobne šolam. Poslopja so v slabem 
stanju, notranja oprema je samo zasil
na, ni potrebnih učil, učnih pripomoč
kov, šolskih knjižnic itd. Učiteljstvo ni 
prvovrstno razun nekaterih izjem. Na 
večrazrednicah je večina ženskih učnih 
oseb, ki vsled prejšnje vzgoje poveči
ni nimajo smisla im ne zmožnosti za de
lo zunaj šole, za katero je moški pri- 
pravnejši že po svoji naravi. Vodstvo 
nekaterih obmejnih šol je v ženskih 
rokah, dasi je ta služba v obmejnih kra
jih ne samo notranje upravna, ampak 
tudi avtoritativna in reprezentativna. 
Nekatera mesta sploh niso zasedena. Po 
večini- deluje mlado in neizkušeno uči
teljstvo, ki nima dovolj ugleda pri ljud
stvu, ker si ga ne more in ne zna pri
dobiti.

Tak je. položaj na maši strani, - med 
tem, ko je na oni strani ravno nasprot
no. Lepa šolska poslopja z malimi iz
jemami, dobro opremljena in na njih de
luje Po veliki, večini prvovrstno učitelj
stvo v šoli in zunaj nje. To učiteljstvo 
je gmotno podprto po Siidmarki in 
Schulvereinu ter ima zavest, da pride po 
nekaterih letih službovanja na meji, če 
že ne v Gradec, pa vsaj na dobro in 
ugodno mesto v zaledje. Otroci dobivajo 
učne pripomočke večinoma brezplačno!, 
na vsaki šoli je številna in dobra knjiž
nica često tudi za odrasle. Tako učitelj
stvo v takih razmerah se lahko uspeš
no posveča tudi delu izven šole in nje
govo delo seže često preko mejnih ko
lov tudi na naše ozemlje.

Kje je iskati vzrokov za tako veli
kansko razliko v našo škodo? Mnogo 
jih je in različnih.

Kjer občine ne morejo vzdržati in 
popraviti šol. poslopij in jih prav opre
miti, tam bi morala priskočiti država 
ali pa privatna družba na pomoč. Veči
na šol je največ trpela in bila oropana 
vsega ravno o prevratu, ko so se vrši
le obmejne praske in boji ter so ti kra
ji pogosto menjali gospodarja. Nekate
re šole, ki so pripadale preje v upravno 
področje oblastim izven sedanjih naših 
mej, še danes ne dobivajo nobenih do
klad za vzdrževanje in popravila, za 
učila in učne pripomočke, tor še dose- 
daj ni urejen prenos davčnega katastra, 
kar je seveda krivda upravne oblasti.

Obmejno šolstvo smo po osvoboje- 
nju popolnoma pustili iz vidika ter smo 
mislili v svoji naivnosti, da je že vse 
storjeno s tem, da so ti kraji in te šole 
pripadli naši' državi. Šele pred dobrim 
letom se je zganilo tudi v naši javnosti 
in začelo vsaj opozarjati na to pereče 
vprašanje. CMD je sicer delovala po 
svojih skromnih močeh tudi v tem času^ 
a pri javnosti je našla premalo odmeva 
in ima razuntega še važne naloge dru
god. Tako se je vršilo vse delo neka
ko slučajnostno in brez pravega načr
ta. Lansko leto je ustanovilo naše uči
teljstvo poseben odsek za obmejno šol
stvo, s to zadevo se je pečal višji šol. 
svet, razpravljal o njej CMD koledar. 
Storilo se je neka j, a vse to je zdaleka 
premalo.

Višji šolski syet je opozarjal učitelj
stvo na važnost obmejnega šolstva^ ob
ljubljal gmotne podpore in tudi boljša 
mesta pozneje v zaledju. A storil ni prav 
ničesar, ker nima sredstev, in na oblju
be že nihče več ne verjatae. Poslal je 
sicer nekaj ženskih učnih oseb v službo
vanje na obmejne kraje predvsem za
četnice iz Ljubljane. Kdo je neki prišel 
na tako reševanje našega obmejnega 
šolstva po ljubljanskih začetnicah in še 
celo neizprašanih, to je naravnost ugan
ka, na katero se lahko vzame patent! 
In tako vidimo danes silno obupen po
ložaji, obupen v narodnem in državnem 
oziru: šole zapuščene in zanemarjene, 
na njih z malimi izjemami nepravo uči
teljstvo in ljudistvo često nasprotno na
šemu narodu in naši državi, dasi je to 
ljudstvo naše krvi.

Glavno zlo pa korenini v pomanjka
nju denarnih sredstev. Popravite šole in 
jih vsaj za silo opremite, preskrbite uči
teljstvu gmotni obstanek in ga rešite 
materijalnih skrbi in videli boste, dai bo 
kmalu zavel v teh krajih drugi veter. 
Denar ne sme biti nepremagljiva ovira. 
Ce ga zmorejo naši sosedi za delo in 
utrdbe na meji, ga moramo dobiti tudi 
mi. Ako bo učiteljstvo na meji tako si
tuirano, da ga ne bodo morile gmotne 
skrbi, potem bo rado posvečalo svoje 
moči delu tudi izven šole. Potem bo sa
mo sililo na mejo in si ne bo treba še
le pomagati z zasilnim materijalom. Saj 
je službovanje na meji v marsikaterem 
oziru lepše in tudi prijetnejše, kakor v 
zaledju. Tam se bori s pravim nasprot
nikom in človek ustvarja veliko pozi
tivno deloi, medtem, ko se v zaledju 
često bori bnat proti bratu za prazne 
ideje in to delo je često bolj negativno 
nego pozitivno, boli razdiralno, kakor
pa gradilno.__________ ___________

IZ BOLJŠEVIŠKE RUSIJE.
Usoda političnih deportirancev.

Društvo za podporo političnih ujetni
kov, v sovjetski Rusiji je v Berlinu obja
vilo poziv, kjer slika grozno' stanje sov
jetskih ječ. Maja meseca 1923 je bilo iz 
političnih ozirov aretiranih in zaprtih po 
raznih mestih več tisoč oseb. Večinoma so 
biti to socijalni demokratje desničarji 
(menjševiki), mnogo pa je bilo popolnoma 
nedolžnih oseb, ki se za politiko sploh ne 
brigajo. V ječah je življenje tako neznos
no, da se pogosto pojavljajo slučaji zblaz
nelosti ati samomorov. Mnogo oseb se de
portira brez obsodbe v Sibirijo ati Turke- 
stan. Deportirajo jih v pertaminsko kon
centracijsko taborišče na obali Belega mor
ja. Tam živijo ujetniki brez kurjave, brez 
zdravnika, ob slabi in nezadostni hrani in 
jim primanjkuje celo vode.

Danes ob 9. uri dopoldne se je vr
šila otvoritev jugoslovenskega zadruž
nega kongresa. Dopoldne se je vršila in
terna seja upravnega odbora. Sejo je 
otvoril podpredsednik g. dr. Božič iz 
Celja, ker pride predsednik dr. Anton 
Korošec šele danes ponoči. Na kongres 
je prišlo mnogo inozemskih gostov. 
Francosko - švicarske konsumne zadru
ge zastopa g. Fauquet, bavarske kmetij
ske zadruge zastopajo komercijalni 
svetnik Löweneck in ravnatelja Neu
mayer in Gagel. Avstrijske konsumne 
zadruge zastopa g. Pochel iz Gradca, 
zagrebško zadružno zvezo pa minister 
na razpoloženju dr. Poljak, pl. Graba- 
rič, g. Kopač, Galja in g. Predavec. 
Glavno zvezo srbskih kmetskih zadrug

Organizacija N RS.
PREKLIC.

Zborovanje NRS za mesto Ljubljana 
in ustanovni kongres se ne vrši 6. m 7. 
oktobra, temveč se prelaga vsled teme
ljitejše predpriprave in tehničnih ovir 
na konec oktobra ali začetek novembra.

Gl. tajništvo NRS.
— Občni zbor krajevne organizacije 

NRS za I. mestni okra! v Mariboru se bo 
vršil v torek, dne 9. oktobra t 1. ob 8. uri 
zvečer v hotelu pri »Zamorcu«.

— Občni zbor krajevne organizacije 
NRS za V. mestni okraj v Mariboru se bo 
vršil večetrtek, dne 11. oktobra t. 1. ob 8. 
uri zvečer v gostilni »Trst« na Tržaški c.

— Ustanovna občna zbora NRS se bo
deta vršila dne 14. oktobra t. 1. predpoldne 
v Libeličah, popoldne pa v Dravogradu.

— Srezkj zaupni sestanek NRS se bo 
vršil v Ptuju, dne 21. oktobra t. 1. ob 11. 
uri predpoldne v Društvenem domu.

Celje, 5. oktobra.
zastopajo gg.: Mihajlo Avramovič, mi
nister n. r. Plavinič, Nikolič in Kojič, 
osiješko zadružno zvezo zastopajo gg.: 
ing. Zoričič, Kozjakovič in Kerkovan; 
hrvatska zveza v Sarajevu je zastopana 
po g. Hadžiču, nadalje so se sestali tudi 
zastopniki Zadružne zveze in Zveze 
slovenskih zadrug v Ljubljani, ministr
stvo poljoprivrede in voda pa zastopa g. 
dr. Velja Stojkovič. Včeraj popoldne so 
si gostje ogledali zadružno hmeljarno v 
Žalcu in eno naših najstarejših posojil
nic: Savinjsko posojilnico v Žalcu. »No
va Doba je izšla danes v slavnostni ob
liki. Celjska zadružna zveza je izdala 
o priliki njene 40 letnice spominsko knji
žico. Mesto je v zastavah. O sklepih 
poročamo jutri.

- - Zagorje. V zadnjem času se je usta
novilo več krajevnih organizacij, med kate
rimi zavzema Zagorje častno mesto. Usta
novni občni zbor se je vršil v soboto 29. 
sept. ob 4. pop. Poročilo zaupništva je po
dal Anton Kastelic, ki ie naglašal po
trebo ustanovitve kraj. org. »NRS je stran
ka širokih mas jugosl. naroda, ona ie stran
ka širokih plasti, predvsem kmeta in delav
ca, kar so jasno potrdile občinske volitve 
v Srbiji.« Poročal je nato Šuntajs, ki je 
orisal položaj rudarskega delavstva. Ru
darje je opozoril, da so sedaj po zlomljeni 
stavki brez vsake delavne pogodbe in da 
je vsled tega potrebno, da se priklopijo 
najmočnejši stranki naše države — nar. ra
dikalni stranki. V odbor so bili nato izvo
ljeni sledeči člani: predsednilc Valentin 
Mlakar II., strojnik, bivši narodni posla
nec, podpredsednik: Jožef Dular, ru
dar, tajnik: Anton Kastelic, blagaj
nik : Vinko Mlakar, elektriker. V odbor 
je bilo izvoljenih še pet odbornikov. Odbor 
krajevne organizacije v Zagorju nam je po
rok, da se bo organizacija krepko razvi
jala.

Proslava 70 letnice narodnega delavca.
V sredo 3. t. m. zvečer so praznovali 

v Ptuju 70 letnico tamkajšnjega odvetnika 
dr. J n r t e 1 a, moža, ki si je tekom svoje
ga dosedanjega življenja pridobil velikan
ske zasluge za slovenski narod.

Ob 7. uri zvečer mu je zapel pevski 
zbor pod njegovim stanovanjem podokni
co, katere se je vkljub vehementnemu dežu 
udeležilo mnogobrojno občinstvo. Istočasno 
mu je ptujski Sokol pod vodstvom staro
ste dr. Šalamuna priredi! krasno bakljado. 
Ob 9. uri pa je bil v spodnjih prostorih Na
rodnega doma otvorjen slavnostni večer, 
kateremu je prisostvovalo mnogo občin
stva brez razlike strank, kar naj bo naj- 
lepši dokaz njegove splošne priljubljenosti; 
slavnostnega večera se je udeležilo tudi 
mnogo prijateljev slavljenca iz drugih kra
jev.

Ob 9. rri je predsednik Narodne čital
nice gimn. ravnatelj g. dr. Komljanec 
otvoril slavnost ter v imenu vseh narod
nih društev ptujskih pozdravil slavljenca g. 
dr. Jurtelo in tuje goste. V svojem na- 
daljnem govoru je v kratkih potezah orisal 
slavljenčevo življenje: kakor nalašč je pri
šel dr. Jurtela po svojih dovršenih študi
jah v Ptuj, da se v tem narodnostno-ogro- 
ženem mestu loti nacijonalnega dela. Dr. 
Jurtela je bil oni neustrašeni mož, ki je 
ptujskim Slovencem s svojo vztrajnostjo 
ter požrtvovalnostjo priboril Narodni dom. 
Da osvobodi svoj narod tudi v gospodar
skem oziru, je ustanovil »Hranilno in po
sojilno društvo«, katero je sijajno vodil ves 
čas svojega bivanja v Ptuju in ki mu stoji 
še danes na čelu. V javno življenje je vsto
pil 1. 1886, ko je bil izvoljen deželnim po
slancem, katero- čast je obdržal do 1. 1909; 
koliko ugleda je užival med svojimi slo
venskimi posianci-tovariši, je razvidno iz 
dejstva, da je bil dolgo časa namestnik de
želnega glavarja. Mnogo je storil tudi za

povzdigo slovenskega trgovstva, obrtništv* 
ter zlasti razumništva: marsikateri dijak 
se je imel njemu zahvaliti, da je mogel do
vršiti svoje študije. Med svetovno vojno 
nam je ugled slavljenca omogočil premo
stiti različne nevarne krize, ki jih sicer, 
morda ne bi bili prenesli brez večjih žrtev, 
Koncem svojega govora poudarja dr. Kom
ljanec, da dela slavljenec še danes v svoji 
pozni starosti z občudovanja vredno požrt
vovalnostjo in nesebičnostjo ter da je vsled 
tega tembolj želeti, da nam ostane dr. Jur- 
tčla še mnoga leta, kar bo sigurno v ko
rst našemu narodu! Več minut trajajoči 
aplavz ter navdušeni živijo-klici so sledili 
izvajanjem predsednika Narodne čitalnice.

Govorili so še: vi. tajnik dr. Megu
šar v imenu velikega župana, odvetnik 
dr. S e r n e c iz Celja, zdravnik dr. R a - 
kež, ki je prinesel voščila Šmarja, kjer je 
bil slavljenec od 1. 1891—97 kot odvetnik 
in si pridobil mnogo zaslug kot ustanovi
telj tamkajšnje posojilnice in Narodne či
talnice, odvetnik dr. Brumen iz Ptuja, 
odvetnik dr. F e r m e v c kot zastopnik 
ptujske posojilnice, katere usoda je tesno 
zvezana z osebo slavljenca, odvetnik dr. 
Šalamun kot starosta ptujskega Sokola, 
nadučitelj Klemenčič, dr. Gosak v 
imenu CMD in ragozniške narodne godbe, 
jurist Sluga v imenu vse akademske in 
gimnazijske omladine, industrijalac Guček 
kot zastopnik trgovskega gremija i. dr.

Vsem govornikom se je slavljenec 
iskreno zahvalil ter koncem svojega govo
ra izrazil željo, da bi vsi narodni krogi v 
Ptuju vsaj v glavnih vprašanjih enotno 
postopali, ker smo v nasprotnem slučaju 
izpostavljeni nevarnosti, da bomo podlegli 
svojim sovražnikom! Ob 11. je predsednik 
dr. Komljanec zaključil oficijelni del večera 
in razvila se je na to prav prisrčna za-
ha\7c»

Iz pimtnep življenja.
— Ljubljanska opera. Otvoritev sezo

ne se je vršila pred skoro praznim gledi
ščem. Vzrok bi iskati v tem, da so se letos 
stalni obiskovalci gledališča abonirali (kar 
6 abonmajev je, od A—F), deloma pa manj
ka denarja in pri današnjih razmerah vsa
kdo visoke vstopnine ne zmore plačati. Pa 
tudi publika je nasproti novim neznanim 
operam nezaupljiva, dočim pričakujemo, da 
bo prva predstava »Aide«, ki nosi sloves 
izvrstne opere gotovo razprodana. — Pr
va predstava v sezoni je prinesla uprizo
ritev hrvaške enodejanke »Novela od Stan
ca«, skladatelja Božidara Širole. Zadržani 
drugod, smo žal slišali le konec opere, ki 
ie pokazal, da mora biti delo pisano v hr
vatsko narodnem in modernem duhu. O 
njem bomo več poročali po reprizah. Pri 
izvajanju je bil navzoč skladatelj Širola, 
katerega je občinstvo zahtevalo pred za
stor In mu je prirejalo živahne, prisrčne 
ovacije. V priznanje je prejel tudi lovorov 
venec s trobojnicami. — V drugi polovici 
večera pa smo se seznanili z Blechovo 
enodejanko »Zapečatenci«, katere pomemb
nejši naslov bi bil »Župan v omari«. Izmed 
novejših nemških opernih komponistov pri- 
čakujejo najbolj od Leo Blecna, da bo obo- 
gatil takozvano borno »Spieloper« litera
turo z novimi deti, kajti nadarjenost ima 
za občuteno melodiko, smisel za, posebne 
zahteve Stila te vrste gledaliških del in 
zna polifonijo modernega orkesterskega šti- 
la fino in prozorno uporabljati, da lahke 
vsebine veselih oper ne zaduši preveč ma
sivna glasba. Blech je z enodejanko »Das 
war Ich« pokazal izreden talent za komič
no opero, čeprav je tokrat podlegel moči 
in teži moderne orkestralne tehnike, v 
»Zapečatencfh« je tudi podobne težkoce 
premagal. Veliko število orkestralnih gla- 
aov je združil v partituro, podobno fmo 
Izdelani pletenini motivov, ki za uspesno 
interpretiranje stavi dirigentu in orkestru 
dovolj težkoč. G. kapelnik Balatka in oper
ni orkester sta svojo nalogo rešila povsem 
posrečeno, uspehu dela pa je nemalo pri
pomogla okusna režija g. Šesta. Solisti in 
»listinje zaslužijo vsi brez izjeme poliva
lo, med njimi posebno g. Zupan, ki je do
mišljavega, vsiljivega in brbljavega občin
skega slugo Zajca podal z drastično ko-

slovno ulogo Zrinjskega. G. Primožič, ro
dom tržaški Slovenec, je že celo vrsto let 
član zagrebške opere, kjer poje prve bari
tonske uloge. Z raznih svojih gostovanj je 
znan tu<li ljubljanskemu občinstvu^ Njegov 
bariton se odlikuje po izredni moči in to
plini. Ulogo Zrinjskega šteje gospod pevec 
med svoje najboljše uloge.

— Gostovanje gospe Marije Vere. V 
nedeljo, dne 7. t. m. igrajo v dramskem 
gledališču Hebblovo tragedijo »Judit«. V 
Naslovni ulogi nastopi kot gost gospa Ma
rija Vera iz Beograda. Začetek ob osmi uri 
zvečer.

— Zgodovina Francoske od XII. stolet
ja naprej podana v pesmih. Ta izredni te
ma tvori podlago historičnega koncerta, 
katerega priredita Glasbena Matica in 
Francoski institut v Ljubljani v pondeljek, 
dne 8r okt. ob 8. uri zvečer v dvorani Fil
harmonične družbe. Na tem koncertu bo 
predaval prof. Lucien de Flagny, ravnatelj 
glasbene šole »Sinfonia« v Parizu. Lucien 
de Flagny je znan po svojih predavanjih 
o zgodovini francoske narodne glasbe. O 
tej temi je predaval v najrazličnejših me
stih Francoske, Belgijske in Holandske. 
Sedaj nastopa svojo predavateljsko turnejo 
po Jugoslaviji, Rumuniji in Cehoslovaški. 
Predavanje spremlja s petjem raznih pes
mi, gospod Wiliam Gwin, lirični tenor na
rodnega konservatorija v Parizu. Gospod 
Gwin je prvovrstni koncertni pevec ter je 
nastopal v velikih koncertih v Parizu, Lon
donu, New Yorku, 'hicagu itd. Koncert 
obeta biti vsestransko zanimiv. Vstopnice 
so v predprodaji v Matični knjigarni y 
Ljubljani na Kongresnem trgu.

Pariško pismo.
Pariz, koncem septembra.

Gospod Gustave Tčry, direktor lista 
»Oeuvre« je človek, ki otežkoča vsak ne
sporazum. So ljudje, Id tvorijo neke vrste 
čisto kulturo zdrave, človeške pameti. K 
tem spada Tčry in — v nekoliko drugem 
smislu — tudi Clčment Vautel, ki le pri 
»Journal-u«.

Nekaj mesecev je vprašanje nazadova
nja prebivalstva v Franciji zopet akutno. 
Človeku ni treba biti fanatik rase ali pa 

• _______ _ hiperšovinist, da bi žaloval nad dejstvom,

— Koncert komornega kvarteta Zika. 
Da so Zikovci v Ljubljani upoštevani in 
priljubljeni je dokazal številen obisk nji
hovega koncerta, ki se je vršil v četrtek 
zvečer v veliki dvorani Uniona. Umetniški 
sloves Zikovcev pri nas, na Dunaju, v Pra
gi in Nemčiji je izredno velik; povsod, kjer 
so nastopali, so dosegli naravnost senzaci- 
jonelne uspehe in jih kritika naziva na
slednikom slavnega Češkega kvarteta. Po 
izstopu Slovenca Sancina iz Zikovega 
kvarteta je prevzel II. gosli Berger. Kvar
tet je idealno vigran, tehnično in dinamič
no vzorno izvežban, njegova igra žari tem
peramenta: štirje muziki, ki zajemajo glo
boko iz duše in poslušalca s svojo igro po
polnoma fascinirajo. V Ljubljani že dolgo 
niso nastopiti, zato smo jih sprejeti s tem 
večjim veseljem. Izvajali so Sukov kvar
tet op. 31, izredno težko, motivično skraj
no komplicirano komorno delo v I. skoku, 
dalje Francoza Ravela gracijozni, posebno 
v Scherzu zaradi pizzicatov zelo efektni 
kvartet v F-duru ter Dvorakov melodijoz- 
ni kvartet v A-duru. Suk je bil zaradi svo
je globokosti malokomu docela umljiv, Ra
vel in Dvorak sta vsem zelo ugajala. Po 
vsakem odigranem stavku je publika odli
kovala Zikovce z živahnim, doigotrajajo- 
čim ploskanjem in bi jih bila očarana od 
krasnega izvajanja gotovo prisilila za do
datke, da se koncertantom ni mudilo na 
vlak. Ob koncu koncertne sezone, bo mo
ral kronist zapisati četrtkov koncert kvar
teta Zika med najlepše, pravega umetni
škega užitka polne večere.

— Premiera v drami. Danes, dne 6. t. 
m. se vprizori v dramskem gledališču 
dramska pesnitev Iva Vojnoviča »Smrt 
majke Jugoviča« v srbohrvatskem jeziku. 
Majko igra ga. Rogozova. Režira g. Rogoz. 
Začetek ob osmi uri zvečer.

— Danes, soboto zvečer ob pol osmi 
uri se v drugič pojeta v opernem gledali
šču noviteti: Širolova »Novela od Stanca« 
in Blechova komična opera »Zapečatenci«. 
Obe operi, prav posebno pa še Novela od 
Stanca sta želi pri premieri absoluten 
uspeh, saj je širolova opera izvrstno do- 
sedaj najvrednejše muzikalno delo pri nas 
izvajane jugoslovanske literature. Predsta
va se vrši za abonma A.

— Baritonist Robert Primožič kot Ni
kola Šubic Zrinjski v naši operi. V nede
ljo 7. t m. gostuje v_operi baritonist za- 
grebžke opere g, "

to za nekaj stotisočev. Vsak narod ima na 
svetu svojo posebno misijo, sicer pa ne 
mislim, da bi evropska kultura mnogo pri
dobila, če bi izginil francoski narod z ze
meljske površine. In kondus: ako izumre 
ta ati ona rasa, kaj zato, naj pridejo naj
slabši nazadnje na vrsto.

Da bi se problem prebivalstva rešil v 
splošno zadovoljnost, si je izmislil g. Gu
stave Tery poseben sistem, čegar postu
lati zahtevajo dva zelo originalna zakona.

Prvi se glasi:
»Pri vsaki dedščini odpade na državo 

po en otroški delež. Kdor nima otrok, za
pusti državi vse svoje premoženje. Kdor 
jih ima 5, deli skoz 6 in odda eno šestino. 
Kdor jih ima 10, odda eno enajstino itd.«

Drugi zakon se glasi:
Vsak odrasti človek mora pravnove- 

Ijavno prepustiti svojim staršem, ko dose
žejo 60. leto, eno petino svojih dohodkov. 
Na ta način postanejo otroci prav dobra 
naložitev kapitala.«

Stvar je enostavna, praktična, in pred
vsem ugodna. Doslej so veljali kot slabi ro
doljubi vsi, ki niso imeli mnogo potomstva, 
kakor n. pr. Lćon Daudet. V bodočnosti je 
torej preskrbljeno, da bodo mogli dokumen
tirati svoje patrijotično življenje. In sicer s 
tem, da bodo pomagali državi financijelno 
na noge. — Kakor znano, ne primanjkuje 
Franciji toliko vojakov kot denarja. Če pa 
prevlada sacro egoismo in če si bodo ho
teli zasigurati svoj fiskalni delež potom 
številnega zaroda, bo storjeno zopet dobro 
delo. Državi se bo rodil marsikateri priden 
»Poilu«, staršem bo pa zaslgurana brez
skrbna starost. Oba, bistveno se izpopol
njujoča zakonska predloga izpolnjujeta do
slej nedoseženi ideal: zadovoljujeta namreč 
tout le monde et son grand-pere. Otrokom 
se to na prvi mah ne bo dopadlo. Pomisliti 
pa morajo, da proti določbam, ki omogočajo 
enemu eksistenco, drugemu minimalno raz
deljeno dedščinsko potico, ni lahko ugo
varjati.

Poprej zelo razširjeno pleme »Boule- 
vardier«-jev še gotovo ni izumrlo. Dokaz: 
nedavno sem srečal Lčo Poldesa.

Leo Poideš je razen tega eden najmla- 
dostnejših in podjetnejših ljudi y francoski 
Prestolnici.

Ua Pierre Benoit napiše vsako leto en 
roman, je manj važna stvar. Nobena novica
nif da juriša Menri Befand kot Pridan na

slednik Eugene Sue-a proti Andrč Gide-u. 
Lčo Poldčsa pa literarna Francija ne bo 
pozabila, da je ravno on ustanovil »Club 
du Faubourg«. V zadnjem času — žal — ni
sem imel prilike, zasledovati debate v tem 
klubu. Tudi ne verjamem, da je bilo v mo
derni dvorani rue Shateau d eau tako lepo 
kakor na Montmartreju, v tistem kinogle- 
dišču, ki je bilo nekoč — cerkev.

Listam po svoji beležnici in najdem re
ferente ter koreferente; imena: Painlevž, 
Briand, Millerand, Basch, Aulard, Anatole 
France, Severine, Madeleine Marx, Paul 
Reboux, Barbusse. Temata so bila: »Repa- 
racijski problem«, šestkrat; »Kratka ali 
dolga krila?« AH »Triumf optimizma ali pe
simizma? Trikrat... »Clartč in komuni
zem«; »Svetovni nazor in svoboda pisate
lja; »Clemenceau in slučaj Judet«; »Stin- 
nes in Comitč des Forges«; »Državni prav- 
dnik in nage plesalke« (s projekcijami...); 
»Gospa Poincarč in Renaud Jean«; »Teori
ja o unanimizmu«. In še tucat ravno tako 
važnih, ati manj aktualnih problemov.

Ko sem nedavno srečal voditelja teh 
debat, Lčo Poldesa, mi je obrazložil svoje 
najnovejše načrte, ki pomenijo nič več ka
kor amerikanizacijo njegovega podjetja. Od 
oktobra naprej hoče s pomočjo radiutelefo- 
na govoriti pred enim milijonom ljudi, se
veda vsak dan. Pa ne morda o reparacij- 
skem vprašanju ali pa o Reki, temveč o 
stvareh, ki zanimajo Parižana. Umetniško- 
mondeno-filozofsko kramljanje, ki naj bi 
bilo čimbolj kontradiktorično. Z mnogimi 
»engueulades«; Lčon, Daudet in Gustave 
Tčry, Briand in Maurras, Barres in Macel 
Cachin, Romain Rolland in Barbusse. Ideja 
se more še dalje zasledovati. Po vojni sta 
se pismena besnost avtorjev in čitateljska 
lenoba publike tako razpasli, da je treba 
nekaj ukreniti, sicer pride do katastrofe. — 
Mislim, da bo radiotelefonija tej stvari 
mnogo koristila. Ko pridete do »črne« to 
smotke, se rodi želja po duševni hrani — 
Slušalko je treba pritrditi na naslonjač to 
že nam čita nekdo — recimo založnik Al
bin Michel s svojim sonornim glasom — 
prve strani najnovejšega romana. Tako pri
de vsak na svoj račun. Isto velja za T6- 
ryjeve nauke: tudi državljan bo vedel,
čemu se mu rode otroci. Publika se bo za 
mali denar informirala o stanju literature. 
Dolgo smo bili ponosni na tiskano knjigo: 
napočil je čas, da se povrnemo k Ros- 
aeau-u to izgcypriiai. besedL AJ*-
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Dnevna
*A AVTORITETO DRŽAVNIH OBLASTI,
' Minister za noiranja dela Milorad V u- 
ilčič je izdal pokrajinskim upravam v 
Zagrebu in v Ljubljani in velikim županom 
sledečo odredbo: V več slučajih sem ugo
tovil, da poedini člani nacijonalnih organi
zacij izzivajo in ostro napadajo naše dr
žavljane, ki pripadajo narodnim manjši
nam. Oni delajo to najbrž zaradi tega, ker 
smatrajo, da ti naši državljani niso lojalni 
napram državi. Z vidovdansko ustavo, z 
zakoni in z mednarodnimi pogodbami je 
zajamčena popolna enakopravnost in svo
boda vsem članom narodnih manjšin, ki so 
po rednem potu postali naši državljani in 
so potemtakem ti napadi oči vidno nasilje 
in se ne smejo dopuščati v pravni državi 
in to tem manj, ker se na ta način ne širi 
in ne more širiti nacijonalna zavest. Ako 
je kdo od naših državljanov napram državi 
nelojalen, potem so tu redne državne obla
sti, ki bodo podvzele zakonske mere proti 
takim osebam, in te oblasti edino po
zvane, da to store, ne pa neodgovorni čla
ni takih organizacij. Zato najresnejše pri
poročam vsem podrejenim oblastim, da ta
kih napadov v nobenem primeru ne dopu
ščajo, ako pa se taki napadi vendar le do
gode, da proti krivcem takoj strogo in po 
zakonu postopajo. Člani nacijonalnih orga
nizacij morejo svojo nalogo vršiti samo in 
edinole po legalnem potu, a nikdar s teror
jem in na protizakonit način. Izgovor, da 
se v danem slučaju krivci ne morejo najti, 
bom smatral kot premišljeno opuščanje vr- 
šitvc svojih dolžnosti od strani dotičnih or
ganov in kot njihovo nesposobnost za po
licijsko in upravno službo in bom uporab- 
•jal najstrožje zakonske mere brez vsake
ga obzira. Tako bom postopal tudi nasproti 
srezkun županskim in oblastnim načelni- 
Kom. ki dopuščajo, da v njih področju pro- 
iidižavni elementi delajo proti državi in 
njenemu edinstvu in. zato od njih zahte
vam, da proti takim osebam v slučaju de
likta takoj po zakona postopajo. Ako bodo 
organi policijskih oölastev v enem in dru
gem slučaju vestno in energično po zako
nu postopali, potem bodo odsiranjeni vzro
ki ki dovajajo do omenjenih napadov, a 
ravno tako bodo državni interesi zaščiteni 
ared razdornimi elementi.

LJUBLJANSKA MEDICINSKA 
FAKULTETA.

Kakor poroča beograjski »Novi List«, 
bo te dni predložil prosvetni minister mini
strskemu svetu zakon o vseučiliščih. S tem 
pride vprašanje naših univerz zopet enkrat 
na dnevni red. Ker se bo pri tej priliki od
ločevala tudi usoda ljubljanske medicinske 
fakultete, o kateri sc je zadnji čas pisalo, 
da obstoje tendence jo iz finančnih razlogov 
ukiniti s tem, da se ji odtegne kredit, se 
mi zdi umestno opozoriti slovensko javnost 
in zastopnike slovenskega naroda v narodni 
skupščini na vsote, ki jih je prejela ljubljan
ska medicinska fakulteta do sedaj do 
države.
V šolskem letu 1919/20 je zna

šal redni prispevek . . . 
Izredni .........
V letu 1920/21 redni . „ . .
izredni ....................................
V letu 1921/22 redni . . . .
ifcrednl . ................................
V letu 1922/23 redni , . . . . 
izredni

9.235 Din 
187.239 „ 
50.612 „ 

230.682 „ 
69.012 „

80.208 
299.166 „

Skupaj . , 856.154 Din
Poleg tega jo prispevala država za 

zgradbo novega anatomsko-fiziološkega in
stituta v letu 1920/21 z vsoto 125.000 Din 
in dovolila za leto 1923/24 znesek 750.000 
dinarjev.

V štirih letih svojega obstanka je po
rabila torej fakulteta 981.154 Din, vsoto, ki 
ne znaša niti enega milijona in ki vsled tega 
tudi pri najozkosrčnejšem štedenju ne more 
Wlti resno v poštev. Dr. Aiired Serko.

— Tretja obletnica koroškega ple
biscita. Odbor »Gosposvetskega Zvo
na« je na svoji zadnji seji razpravljal o 
letošnji prireditvi prilikom tretje ob
letnice koroškega plebiscita. Uverjen, 
da se bo ljubljansko občinstvo tudi le
tos odzvalo njegovemu vabilu, je skle
nil prirediti dne 10. oktobra ob 8. uri 
zvečer v veliki dvorani hotela Union 
predavanje s skioptičnimi slikami 
iz Koroške. Najpoprej bo imel nagovor 
društveni predsednik g. dr. Oblak 
nakar bo razkazoval in obrazložil slike 
ter imel zaključni govor g. M a h k o t a, 
Id je za časa plebiscita vodil agitacijo 
na Koroškem. Vabimo ljubitelje Koro
ške, da se v polnem številu odzovejo 
kllcn »Gosposvetskega Zvona«, da bodo 
koroški Slovenci videli, da nismo po- 
zabili na nje in da Nemci ne bodo 
imeli povoda veseliti se. Dne 10. okto
bra vsi v Union! — Predavanje se vrši 
tudi v Celju in sicer bo predaval pod
predsednik »Gosposvetskega Zvona« 
bivši poslanec g. Brandner.

— Nedeljska operna in dramska pred
stava ie dobrodelna. Vsled odloka ministr
stva prosvete v Beogradu z dne 29. sep
tembra 1923, st. 1884 morajo vsa državna in 
oblastna gledališča dvigniti dne 7. oktobra 
običajne cene Predstavam za 30% in ta 
PovlSek je oddati kot podporo žrtvam 
Potresa na JaPonskem. Cene pred
stavam v našem gledališču veljajo kakor 
*o na gledaliških letakih več 30% kateri 
povišek odda uprava pomožnemu odboru 
kot prispevek Ljubljane. Občinstvo vabimo, 
da poseti predstavi v operi jn drami.

— Jugoslovanska Matica. Gosp. dr. Iv. 
Dimnik, odvetnik v Krškem nakazal iz ne
ke kazenske poravnave znesek so Din; g. 
Josip Gosak, nadučitelj, Teharje, nabral ob 
priliki poroke učitelja Klinca z gdč. Cilko 
Mastnakovo 100 Din. — Iskrena hvala!

KINO TIVOLI

$

L del 4.» 5., 6., 7. okt.
$

r©w©sIS.
— Polovično vožnjo v Litijo je dovolilo 

obratno ravnateljstvo južne železnice vsem 
udeležencem prireditve Jugoslovenske_ Ma
tice v Litiji v nedeljo, dne 7. oktobra in si
cer z vstopnih postaj: Ljubljana, Celje, Ma
ribor, Rakek, Vrhnika, Krško, Radeče, Za
gorje, Brežice. Ptuj in Sevnica. Potrebne 
izkaznice za polovično vožnjo se dobe pri 
tamošnjih podružnicah Jugoslovanske Ma
tice oziroma pri glavnem tajništvu v Ljub
ljani, Pred škofijo 21, I. nadstr. Bratje, naj
boljši odgovor na italijanska nasilja je delo 
za Jugoslovansko Matico in zato v nedeljo 
vsi v Litijo na veselico tamošnje podruž
nice.

— Vsi bodo prihiteli! V soboto, dne
6. t. m. se vrši na Taboru ob 20. uri pre
davanje br. staroste dr. Pavel Pestotnika: 
»Zakaj se priznavam k sokolski misli.« Po
zivamo vse brate in sestre, da se predava
nja udeleže, ker je obvezno. Zlasti še opo
zarjamo mlajše brate in sestre, ki bi se v 
smislu sklepa Sokolskega Saveza udeleže
vali redne telovadbe. — Prosvetni odsek 
Sokola L

— Gerentske dolžnosti. Kot prisednik 
pri gerentskem sosvetu v Novem mestu je 
vsled 'odloka finančne delegacije v Ljubljani 
razrešen Andrej Uderman davčni upravitelj 
v, Novem mestu.

— Potresi v Jugoslaviji. Po potresu 
dne 26. m. m. v Šibeniku se čutijo potresi 
po Primorju in Južni Srbiji skoro dan na 
dan, vedno le lahki sunki. Največ , in naj
močnejših sunkov čutijo v Debru, Makarski 
in tudi v okolici Beograda.

— Predsednik izpraševalne komisije. 
Za predsednika izpraševalne komisije za po
laganje višjega administrativnega oficirske
ga izpita je imenovan g. Radoslav Krstič 
generalštabni polkovnik.

— Vpisovanje na beograjski univerzi. 
Na beograjski univerzi je vpisovanje kon- 
čnoveljavno odločeno na dneve od 15. do 
25. oktobra po končanih izpitih. Slušatelji 
dobijo potrebne formularje pri svojih de
kanatih.

— Nova gimnazija v Beogradu. Pri 
vpisovanju dijakov v beograjske srednje 
šole, se je izlcazalo, da štiri beograjske 
gimnazije ne zadostujejo za veliko število 
dijakov. Ostalo je zarad pomanjkanja pro
stora nevpisanih 350 oseb. Zato je odredilo 
prosvetno ministrstvo, da se «stanovi še 
to jesen še peta gimnazija.

— Za naše državljane Zadra. Pokra
jinska uprava objavlja: V s. margheritski 
konvenciji se je kraljevina Italija zavezala, 
da bo zamenjala avstro-ogrske novčanice, 
ki se nahajajo v posesti naših državljanov, 
nastanjenih v, Zadru in ki ob priliki zame
njave 1. 1921. niso bile zamenjane. Sporaz
um se nanaša- samo na naše državljane. 
Zato je italijanska vlada odredila, da bo 
morala vsaka oseba, ki bo v roku, ki se bo 
skoraj določil med našo in italijansko vlado, 
zahtevala zamenjavo, dokazati državljan
stvo kraljevine Srbov, Hrvatov in Sloven
cev. Ako bodo stranke radi zamenjave de
narja potovale svojčas v Zader, naj doku
mente vzamejo seboj. Ako so se ali pa se 
bodo obrnile radi zamene na naš konzulat 
v Zadru, «aj dokumente pošljejo konzulatu. 
O tem sc obveščajo naši državljani. Pri
stojna obiastva so dobila nalog, naj se proš
nje teh državljanov za izdajo dokumentov 
o našem državljanstvu (domovnica itd.) re
šujejo kar najhitreje.

— Pregled planin na italijanski meji 
Komisija, ki je določena za pregled planin, 
nahajajočih se na italijanski meji, bo v 
kratkem začela s svojim delovanjem. Po
ročilo, ki ga bo komisija naredila, bo pred
ložen pristojnim ministrstvom in nato ga bo 
odobril mijilistrski svet

— Radijotelegrafska postaja v Novem 
Sadu. Kakor smo že poročali, je zahtevala 
Novosadska občina za zemljišče, kjer bi se 
zgradlila radijotelegrafska postaja, 800.000 
dinarjev. Ministrstvo pošte in telegrafa je 
ponudbo odklonilo in odločilo, da se zgradi 
ta postaja namesto v Novem Sadu v Mari
boru. Zdaj so se za to stvar zainteresirali 
novosadski pridobitni krogi, poleg njSh tudi 
tamošnja poštna direkcija in vse zgleda ta
ko, da Maribor še ni prav siguran, da bi 
dobil radijotelegrafsko postajo. Novosadski 
trgovci sdllijo občino, da bi dala potrebno 
zemljišče brezplačno na razpolago mini
strstvu.

— Zdravniška štipendija. Zdravstveni 
odsek za Slovenijo razpisuje eno štipendijo 
za zdravnika, ki je že dovršil prakso v kaki 
javni bolnici in ki se hoče posvetiti teore
tični in klinični izobrazbi nalezljivih bolezni. 
Interesenti se opozarjajo na razpis v Urad
nem listu.

— Čitalnica v Ovčjem polju. V vasi 
Srčelji na Ovčjem polju so tamošnji nasel- 
niki ustanovili knjižnico in čitalnico.

— Razpis nadučiteljske službe. Po od
loku višjega šolskega sveta z dne 1. sept. 
1923 se razpisuje na dvorazrednici v Ko
privnici nadučiteljska služba s prostim sta
novanjem v stalno namestitev. Prošnje je 
vložiti pri okrajnem šolskem svetu v Breži
cah do 20. oktobra 1923.

— Razpis službe maserja. Ravnatelj
stvo državnih dobrodelnih zavodov v Ljub
ljani razpisuje za ortopedski institut v 
splošni bolnici masersko mesto z letno pla
čo 1000 Din in pripadajočimi draginjskiml 
dokladami. Prošnje je vložiti do 15. okto
bra 1923. Natančneje glej v Uradnem listu 
štev. 93 z dne 5. okt. t. 1.

— Mestna zastavljalnica v Ljubljani 
ima tomesečno dražbo februarja 1923 za
stavljenih predmetov 11. t m. popoldne..

— Razpis službe kurjača in hišnika. 
Pokojninski zavod za nameščence v Ljub
ljani razpisuje kurjaško službo za svoje 
novo uradno poslopje na križišču Aleksan
drove ceste in Gledališče ulice. Ker bo 
obenem hišnik, mora biti oženjen. S to služ
bo so združeni prejemki prosto stanova
nje, kurjava, razsvetljava in 1500 Din me
sečno. Prošnje je vložiti do 15. oktobra. 
Natančnejše glej V Uradnem listu z dne 5. 
oktobra štev. 93.

— Na dan Vseh svetnikov popoldne za- 
pojo ljubljanski v Zvezi slov. pevskih zbo
rov včlanjeni moški zbori na pokopališču 
pri sv. Križu tri nove nagrobnice. Arhivarji 
naj pridejo po notni materijal k Zveznemu 
pevovodji, zbori pa naj takoj začno nagrob
nice študirati. Koncem meseca se vrše 
skupne vaje v Glasbeni Matici.

— Prijet tihotapec. Ščetarski pomoč
nik Zorc Vincenc, 36 let star, doma iz Ret- 
ia pri Trbovljah, je bil že 13 krat radi tat
vine in raznih sleparij kaznovan. Radi tega 
so Zorca, kot tujemu imetju nevarnega člo- ; 
veka, izgnali svoječasno iz Ljubljane. Tega ' 
starega grešnika je zalotila ljubljanska po- j 
licija ravno, ko je kupoval nekje čevlje in j 
ga pograbila zaradi prepovedanega povrat- j 
ka v mesto. Pri tem bodi takoj omenjeno, j 
da je izvršil Zorc več tatvin v Ljubljani tu- j 
dl za časa vsesokolskega zleta. Ro iastal 1

izpovedi se je klatil ta človek od te dobe 
največ po Hrvatskom in tudi po Sloveniji. 
Glavno njegovo bivališče pa je bilo v Kar
lovcu, kjer pa se ni pečal s svojo Ščetar- 
sko obrtjo, marveč je tihotapil pred vsem 
tobak in saharin v Itabjo. Da je napravil 
tudi pri tem zakotnem in temnem poslu 
roarsikako drugo nerodnost, je jasno, seve
da on tega ne pove. Pravi, da je prišel v 
Ljubljano po raznih poslih in je nočii, ker 
si ni upal v mestna nočišča v nekem ko
zolcu v bližini Sv. Krištofa ob Dunajski 
cesti. Zalotili pa so ga pri nakupu čevljev. 
Kupil si je tudi obleko in nekaj drugih stva
ri. Dobili so pri njem tudi še precejšnjo 
vsotico denarja. Izročili so ga deželnemu 
sodišču in uvedli proti njemu obširno pre
iskavo, ki bo dognala bržkone še marrika- 
ke neprijetne dogodbice.

— Dva lovska psa, vredna 5000 Din, 
sta bila ukradena hotelirju Vekoslav« Dol
ničarju iz hotela »Tivoli« v Ljubljani. Eden 
je angl. hrt, temnosive barve, ki čuje na 
ime »Skok«, in psica enake pasme, »Flora«.

— Ukradena kolesa. Iz veže hiše v 
Gosposki ulici št. 3 je bilo ukradeno kur
jaču Francu Lotriču kolo »Puch«, črno ple- 
skano, vredno 1250 Din. — Iz veže restav^ 
racije Habjanove v Domžalah je bilo ukra
deno delavcu Ivanu Dragarju kolo »Waffen
rad«, vredno 1250 Din. Dragar si je kolo 
izposodil od Ivana Lenarčiča Iz Dragomlja.

— Pazite na suknje! Bliža se zima in 
mraz je že tu, posebno v jutranjih in ve
černih urah. Komaj so se pojavile suknje, 
zopet na dan, že se je oglasil tudi prvi tat 
in sicer v kavarni »Evropa«, kjer je ukra
del Stanko Lapajnetu 1300 Din vredno zim
sko suknjo. V lastnem interesu se opozar
jajo posebno obiskovalci javnih lokalov, da 
pazijo na svoje stvari, najboljše pa je se
veda, če jih oddajo v garderobo, kjer je 
na razpolago.

— Kaj se zaletavaš? — tako je nahru
lil mesarski pomočnik Jože P. iz Poljanske 
ceste sodarja Luko Strajharja, ki se je za
letel vanj ravno na vogalu. — Luka raz- 
ijučen od sunka in neprijaznega pozdrava 
in precej razvnet od razne pijače, pa mu 
je odgovoril: Tiho, lavspoba! Po teh be
sedah so padle prve klofute na obeh stra
neh, pričel se je pošten ravs in kavs, ki je 
imel za posledico, da je treščil Prešern 
Strajharja ob tla, da je obležal in so ga 
morali peljati v bolnico. Zaključil pa se bo 
ta obvogalni Intermezzo obeh nočnih pa
sa ntov pred sodiščem.

— Smrtna železniška nesreča. Zadnje 
dni se je v bližini Zagreba zopet pripetila 
železniška nesreča, ki je zahtevala kot žr
tev nadziratelja proge Viktorja Oseka. Ta 
se je na svojem vozičku vozil od Zagreba 
proti postaji sv. Klara. V bližini čuvajni
ce št. 55 ga je pa dohitel osebni vlak, ki je 
šel po isti progi. Lokomotiva ga je dohitela, 
izbila njegovo kolo s proge, Osek pa je pa
del pod lokomotivo. Vlak ga je popolnoma 
razmesaril. Prenesi so ga v prosekturo bol
nice usmiljenih sester v Zagrebu.

— Celjske novosti. »Ljudsko vse
učilišče.« V pondeljek 8. oktobra ob pol 
20. uri se vrši, kakor že javljeno, prvo 
javno predavanje v letošnji sezoni. Preda
vanje bo v risalnici deške mešč. šole v 
Vodnikovi ulici. Predaval bo urednik »No
ve Dobe« gospod Edvard Žimnic »o Babi
loniji nekdaj in sedaj«. — Mestno gle
dališče. V nedeljo 7. oktobra se igra pod 
režijo g. Železnika »Kozarec vode«. Izven 
abonementa. — Pomanjkanje toba- 

I k a. Kadilci imajo zadnje dni v našem me
stu zopet »hude čase«. Že več dni ni v 
mestu dobiti po trafikah nobene cigarete, 
pa tudi ne tobaka. Kje leži temu vzrok, 
ne vemo. Vsekakor pa bi bilo umestno pa
ziti na to, da bi bile zaloge s tobakom ved
no dovolj založene. — V proslavo roj
stva prestolonaslednika je celj
ski občinski svet v svoji zadnji seji sklenil, 
da daruje mestna občina zaščiti dece v Ce
lju 5000 Din, ter da se pozove tudi mestno 
prebivalstvo ter denarni zavodi, da prispe
vajo primerne zneske, kateri bi se potem 
razdelili med mestne uboge, invalide, di
jaško kuhinjo in zaščiti dece. Mestno žu
panstvo je sedaj dotični sklep izvršilo ter 
izdalo tozadevni razglas. Zneske sprejema 
mestni tajnik g. Krušič v sobi št. 3 in se 
bodo svoječasno objavili.

— Mariborske novosti. 26 letnega Her
mana Franza, uradnika pri tukajšnji tvrdki 
Pošinger, so našli v petek zjutraj v bližini 
broda mrtvega. Zdravniška komisija je 
dognala, da gre za samomor, čigar vzrok 
doslej še. ni pojasnjen. — 57 letna, v Ži
dovski ulici stanujoča zasebnica Kunigunda 
Kučer je v četrtek popoldne tako ne
srečno padla, da si je izviniia levo 
nogo. Rešilni oddelek jo je prepeljal v jav
no bolnico. — Špedicijskcmu uradniku Fr. 
Jazbinšku Je v noči od 1. na 2. oktobra 
med vožnjo iz Ljubljane proti Mariboru 
ukradel neznan storilec iz žepa listnico 
z zneskom 5755 dinarjev. — dietni Ale
ksander, sinček delavca Pinterja, stanujo
čega v Strossmayerjevi ulici, je v četrtek 
v trenutku, ko je bil brez nadzorstva, pil 
iz steklenice, v kateri je bil lizol. V ne
varnem stanju so ga prepeljali v javno 
bolnico. — Ptujski mesar Peter Kajšič je bil 
ovaden zaradi navijanja cen, ker je 
letos spomladi kupil od nekega kmeta tele 
po 25 kron za kilogram žive teže, vendar 
pa je prodajal meso po 70 kron kilogram. 
Okrajno sodišče ga je obsodilo zaradi na
vijanja cen na dva dni zapora in 250 Dm 
globe. Prvosodni pravorek je sedaj potr
dilo tudi okrožno sodišče v Mariboru. — 
Med viničarkama Antonijo Krekovo v Zla- 
tinskem vrhu in Marijo Lapajnetovo je ob 
zadnji žetvi nastal P r e p i r, ki se je razvil 
v pravcati pretep. Nasprotnici sta se obde
lavah s srpi. V tem dvoboju je zadala Kre
kova precej težke rane svoji nasprotnici. 
Okrožno sodišče jo je sedaj obsodilo na en 
tedfin zapora in na plačilo 50 Din poškodo- 
vanki. — Že večkrat predkaznovani meha
nik in urar Avgust Jošt iz Ljutomera je v 
Ljubljani in drugod nabiral razno 
zlatnino in srebrnino v popravilo, vse 
prevzete predmete pa je potem poneveril. 
Dne 4. t. m. se je vsled tega vršila na tu
kajšnjem okrožnem sodišču proti njemu 
razprava, kateri pa’ni mogel prisostvovati, 
ker se nahaja v Novem mestu zaradi raz
nih goljufij v zaporu. Sodišče mu je priso
dilo pet mesecev težke ječe.

— Opozorilo. Trgovina čevljev Peter 
Kozina & Co., je izdatno znižala dosedanje 
cene v vseh svojih detajlnih trgovinah. 
P. n. občinstvo naj se v lastnem interesu 
posluži te prilike.

— Opozarjamo, da se je tvrdka I. Ma
ček, stara, priznano solidna trgovina z oble
kami, preselila v hišo Pokojninskega za
voda na Aleksandrovi cesti št. 12, kjer pro
daja še nadalje po iznatno znižanih cenah.

— Nikdo nai ne pozabi si ogledati last
nih modnih izdelkov prvovrstnega modnega ; 
blaga za dame iin gospode po meri in kon
kurenčnih cenah B. Bruaskole, Ljubljana, 
ŽRtovska ulica«

Proglas društva Bdečega
krila SHS.

Nesreča, ki je vsled potresa zadela 
laponski narod, presega, po številu člo
veških žrtev, po ogromnosti materijalne 
škode, po uničenju kulturnih pridobitev, 
ki so se v dobi tisočletij z veliko težavo 
zbirale, ta nesreča presega vse slične 
nesreče, kar jih zgodovina pozna. — 
Mesta, živeča tisoč let. so postala v 
trenotku razvaline, v katerih je našlo 
tisočero bitij mueeniško smrt. V mno
gih centrih, kjer je še nekaj trenutkov 
pred katastrofo bučalo življenje, kjer 
so se v nepretrgani borbi za biti ali 
netiti vseh in vsakega v polnem na-,,, 
naporu aktivnosti, kresale brezštevilne 
umske, duševne in telesne energije, v 
teh centrih je v enem trenotku nastala 
pustinja; kaos, kakršnega zgodovina ne 
pomni. Kako strašni so morali biti ti 
trenotki in kako grozne scene so se 
morale odigravati!

Nemogoče nam je misliti, da bi 
tudi junake, ki so drugače zrli smrti 
hladno v oči, te strahote ne pretresle 
v dno duše.

Naš narod, plemenit in družaben, 
ni nikdar zatisnil oči pred nesrečo 
svojih sobratov. !n če je do sedaj in 
v tolikih prilikah pokazal, s koliko 
nežnostjo in človekoljubnostjo zna po
magati nesrečnim in trpečim, tedaj bo 
tudi sedaj, v tej redki priliki, ki mu jo 
nudi ta strašna nesreča, pokazal pred 
celim civiliziranim svetom svojo dobro
srčnost.

lato se sedaj obrača glavni odbor 
društva Rdečega križa Srbov, Hrvatov 
in Slovencev — kot predstavnik med
narodne ustanove, ki zastopa pred vsem 
čisto naše ljudske interese, a neguje tu
di humana čustva napram neprijateljem 
— na vse državljane naše kraljevine, 
na Srbe kot na Hrvate in na Slovence 
s prošnjo, da zbirajo denar in prispev
ke za nesrečne Japonce.

Ko je v poslednjih vojnah stal naš 
narod oborožen in krvaveč na braniku 
naše domovine, tedaj je japonski na
rod preko japonskega Rdečega križa 
mnogo pomagal našim borcem in na
šim ranjencem z bogatimi denarnimi 
prispevki in raznim materijalom.

Glavni odbor, ki vse to dobro ve, 
tega ne iznaša zato, da bi našim držav
ljanom vzdobil še večjo željo pomagati 
saj je naš narod že po prirodi nežnočuten 
in usmiljen — Glavni odbor navaja to 
le zato, da dokumentira, kako so usta
nove Rdečega križa smatrale za svojo 
dolžnost, da v imenu naroda, kateremu 
pripadajo, hite na pomoč nesrečnim in 
trpečim le zato, ker so to po usodi naši 
bratje.

Glavni odbor Rdečega križa Srbov, 
Hrvatov in Slovencev ponovno prosi vse 
naše državljane, da prihite na pomoč 
Japoncem, ki sedaj preživljajo svoje 
najtežje dneve.
Glavni odbor društva Rdečega križa Sr- 

bov, Hrvatov in Slovencev.

Novosti iz Primorske.
— Okrajni šolski svet v Postojni je 

izdal dne 30. septembra 1923 (C. d. 5/3059 
ad) okrožnico s sledečo vsebino: »V ravna
nje šolskih vodstev poročamo, da mora 
biti od 1. oktobra dalje pouk vseh pred
metov v prvem razredu ljudskih šol izključ
no italijanski. Pouk slovenskega jezika bo 
za otroke omenjenih razredov neobvezen.« 
Mislimo, da ni k temu potreben noben ko
mentar. V sežanskem šolskem okraju je od 
60 učiteljskih moči odpuščenih 29, v trža
škem pa ie odpuščenih 20 učiteljev in uči
teljic. Poteg tega so nekatere premestitve 
tudi na ta način izvršene, da ne dosegajo 
svojega namena kot premestitve, ampak kot 
odpustitve.

— Fašisti proti poslancu Ščeku. Fašisti 
so pred par dnevi pozvali poslanca Sčeka, 
češ naj neha s svojim protidržavnim rova
renjem ker sicer bo dobi! bodalo v hrbet. 
Drugič so mu pomolili pod nos »La Voce 
deli’ Isonzo« in mu povedali, da je tam no
tri vsa njegova fotografija. Stvar ima svoj 
izvor v članku »Goriške Straže«, ki žigosa 
prepoved rihenberške prireditve.

Izpred sodšlia.
dober svet.

Ivan Kavčič jo bil obsojen radi javne 
nasilnosti in nevarne grožnje na 2 meseca 
težke ječe in mora plačati razne stroške. 
Na vprašanje predsednika senata dr. Kai
serja. če je zadovoljen s sodbo in če sprej
me kazen, je mož precej dolgo pomišljal 
in videlo se mu je, da je skoro več priča
koval. Nato mu je rekel predsednik: Naj
boljše je, če se še zmeniva, kedaj boste pri
šli, nakar je izjavil Kavčič, da pride čez 
kaka dva meseca, kar se mu je ugodilo.

KATEREGA JE BOLJ ŠKODA?
Srečala sta se v Želimljah posestnika 

Jože Lipovec in Ivan Patlar. Ker je gnal 
Lipovec vole napajat čez tuj svet, sta se 
sprla, in Lipovec ie udaril soseda z bičem 
po glavi. To je priznal, na vprašanje pa, če 
ga ni 2 krat udari!, je rekel, de za prmajdiiš 
ne ve. Tudi je rekel sodniku: Ce ne bi biv 
jest njega, bi biv on mene, pa mislim, dej 
mene bolj škoda, k’ mam 7 otrok. Obsojen 
ie bil na 100 Din globe in 50 Din za bo
lečine.

ZA ENKRAT t^AJ GRE.
Hlapec Anton Rak, po domače Semen, 

sedaj v Ljubljani, je bil obtožen, da je ku
pil ukradeno uro in dežnik in to jako po 
ceni. Oboje pa je prodal zopet in, po nje
govi trditvi, za isto vsoto nekemu kmetu. 
Ker se ni moglo ugotoviti, če je obtoženec 
vedel, da gre za ukradeno blago, ga je od
pravil sodnik z besedami: Za enkrat naj 
sre, toda če pride še enkrat za tako stvar, 
pred sodišče, ne b* več tako šlo,

Iz društvenega
življenja.

—- Savez dobrovoljcev Javlja, da je 
Jadranska Straža za 13. oktobra napoveda
no soarejo preložila na 20. oktobra, da ne 
škoduje naši slavnostni akademiji, ki se 
vrši dne 13. oktobra. Jadranski Straži se 
tem potom zahvaljujemo za njen sklep, ki 
bo gotovo v korist obeh prireditev. Odbor.

— Društvo državnih policijskih name
ščencev v Ljubljani priredi danes, dne 
6. dktobra v veliki dvorani hotela Union 
I. zabavni jesenski večer s plesom. Društvu 
naklonjeno občinstvo se vljudno vabi k tej 
zabavi.

— Prvo slovensko tamburaške društvo 
»Krim«, priredi, dne 7. oktobra 1923 v go
stilniških prostorili pri M.Sokliču, Pred Ko
njušnico vinsko trgatev. Začetek ob 16. url 
Vstopnina znaša 5 Din. K obilni udeležbi 
vabi odbor.

Sport In furistika.
—* Prvenstvena tekma 7. t- m. — S

tekmo Ilirija : Jadran, ki se vrši v nedeljo
7. t. m. ob 15.30 na igrišču Ilirije, se prično 
prv. tekme I. r. v ljubljanskem okrožju 
podsaveza. V konkurenci za prv. sezono 
1923-24 stoje Ilirija, Hermes in Jadran. 14. 
t. m. se sestaneta Hermes in Jadran in 21. 
t. m. Ilirija in Hermes. — V ljublj. II. r. 
tekmujeta v nedeljo LASK in Svoboda. —; 
Prvenstvena tekma rezerv Jadrana in Ili
rije se prične kot predigra ob 13.45.

— Konilikt med ljubljanskim in zagreb
škim nogometnim podsavezom. Škandaloz
ne razmere. V nedeljo bi imel pri nas igra
ti Hašk z Ilirijo. Zagrebški nogometni pod- 
savez pa je v zadnjem momentu Hašku za- 
branil igranje z ozirom na »incidente« pri 
zadnjih tekmah s Concordio in Gradjan- 
skim. Vsa ljubljanska športna publika je bi
la pri obeh tekmah navzoča ter ve najbo
lje, da kakih incidentov ni bilo, najmanj pa: 
s strani igralcev ali publike. Ker je Grad- 
jänski v slabi formi ter ni porazil Ilirije z 
visokim rezultatom, so alarmirali vse za
grebško časopisje ter pisarili o napadih in 
scenah, katere so baje ubranili samo pri
sotni Zagrebčani, in kojih je bilo baje nad 
polovico publike. Osobito hud napad naj 
bi bil na sodnika, ki je bil baje opljuvan, in 
ki so ga le z naporom rešili. Sodnik, ko je 
čital te gorostasnosti, je pisal na savez s 
prošnjo, da naj pojasnijo v listih, da se nje
mu ni ničesar pripetilo. Gradjanski mu je 
na dopis Ilirije odgovoril, da on žal ne 
more ničesar pri listih podvzeti, da pa 
ostane prijateljsko razmerje med kluboma 
prej ko slej! In vendar listi ponovno na
padajo Ljubljano, razširjajo vse lažnjive tr
ditve ter imenujejo Ljubljano balkanski itd. 
Zagrebški nogometni podsavez je progla
sil bojkot Ljubljani, Savez je ta bojkot raz
veljavil, podsavez pa ga nemoteno izvaja. 
Funkcijonarji, ki vrše to’ stvar, so člani 
Gradjanskega, člani Gradjanskega vzdržu
jejo kot funkcijonarji podsaveza lažnjive 
trditve pri savezu v napadih na sodnika, ki 
sam pravi, da takih napadov ni bilo, isti 
člani pošiljajo enaka lažna poročila v du
najske športne liste, in vodijo vso kam
panjo, podsavez in Savez pa krijeta s svo
jim ravnanjem vso umazanost. Predsedni
ka in tajnika Saveza in zagrebškega pod
saveza so člani Gradjanskega, ki zlorab
ljajo svojo funkcijo in puste blatiti jugosl. 
sport v tujini, mesto da bi preiskali in raz
čistili zadevo. Živo nas spominja ta za
deva na svoječasno iz istega razloga insce
nirano bajko o Splitu in na spor s Češkim 
Savezom. Kdo naj ima še zaupanje v naše 
športne organizacije, ako se niti vrhovne 
ne morejo dvigniti nad obiležje. Zagrebški 
športni svet bo pa po končani preiskavi zo
pet za blamažo bogatejši, ki bo ponovno 
razkrinkala načelna sredstva zagrebških 
nogometašev, s katerimi skušajo zakrivat! 
svoje neuspehe, še eno vzbuja pozornost. 
V vseh teh napadih je bilo mnogo pritožb 
čez igrišče, novi dopisnik zagrebškega 
sportskega lista zopet napada igrišče Ilirije 
o priliki lahkoatletskega meetinga, dasi ni 
dvomno, da v Jugoslaviji ni lepšega in bo
lje oskrbovanega športnega igrišča kakor 
je to Ilirijansko. Nehote se vzbuja sumnja, 
da so bli zagrebški napadi podprti Iz ne
posredne okolice.

Sorzna poročila.
Beograd, 5. okt. Devize. Berlin 

35—40, Dunaj 0.122—0.12235, Bukarešta 42 
—42.50, Ženeva 1565—1570, London 399.50 
—0, Milan 392.50—393.50, New York 87.75 
—88.25, Pariz 518—520, Praga 261.50—262, 
Solun 135—145, Sofija 84—85. — Valute. 
Francoski franki 514—517.

Zagreb, 5. oktobra. Devize. Dunaj 
0.1225—0.1235, Budimpešta 0.45—0.49, Bu
karešta 0—42, Italija 391.50—393.50, Lon
don, Izplačilo 397—400, London, ček 397— 
398.50, New York, ček 86.75—87.75, Pariz 
515—522.50, Praga 260—262, Sofija 0—87, 
Švica 1567.50—1570.50, Varšava 0.Ö1—0.027. 
— Valute. Dolarji 85.75—86.50, češko
slovaške krone 258—261, romunski leji 41 
—42.

C u r i h, 5. oktobra. Berlin 0.0000009, 
New York 559, London 25.49, Pariz 33.10, 
Milan 25.10, Praga 16.60, Budimpešta 0.03, 
Bukarešta 2.575, Beograd 6.45, Sofija 5.45, 
Varšava 0.0009, Dunaj 0.00785, avstrijske 
krone 0.0079.

0.0375, Rim 155, avstrijske krone 4.61, lire 
154.25, Budimpešta 17.25, Pariz 205.25, Lon
don 155.75, New York 34.30, Curih 617.25, 
Beograd 40.

Dunaj, 5. oktobra. Devize. Beo
grad 818—822, Berlin 0.11—0.13, Budimpe
šta 3.70—3.80, Bukarešta 321—323, London 
322.800—323.800, Milan 3184—3196, New 
York 70.935—71.185, Pariz 4212—4228, So
fija 678—692, Curih 12.675—12.725. — Va
lute. Dolarji 70.560—70.960, bolgarski levi 
666—674, nemške marke 0.095—0.135, funti 
321.000—322.600, francoski franki 4165— 
4195, lire 3160—3180, dinarji 807—813, ro
munski leji 308—312, švicarski franki 12.560 
—12.640, češkoslovaške krone 2072—2088, 
madžarske krone 2.05—2.25.

B e r 1 i n, 5. oktobra. Dunaj 8379, Milan 
24,733.000, Praga 17,755.500, Pariz 35,311.500, 
London 2.723,175.000, New York 598,500.000, 
Curih 107,131.500, Beograd 7,182.000.

Veliko privlačnost je dosegel 
povsod film

pride v

„Kino Matica".
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Gospodarstvo.
INDUSTRIJA.

X Vlada proti podražitvi sladkorja. — 
Minister trgovine in industrije namerava 
v sporazumu s poljedelskim ministrom od
rediti posebno komisijo, ki bo pregledala 
obratovanje sladkornih tovarn v naši dr
žavi. Državna sladkorna tovarna je nam
reč predložila ministrstvu obširen materi
jal, ki dokazuje, da so privatne sladkorne 
tovarne na spekulativen način dvignile 
cene sladkorju. Ce se Izkaže, da je obtož
ba pravilna, bodo dotične tovarne najstrož
je kaznovane, v ponovnem slučaju pa za- 
tvorjene.

TRGOVINA.
X Za povečanje našega izvoza. Finanč

ni minister pripravlja načrt za uvozno in 
izvozno tarifo, ki se bo predložil skupščini. 
Ta tarifa bi imela stopiti v veljavo prvega 
januarja 1924 ter bi znatno omogočila uvoz *

in izvoz našim trgovcem, izvozničarjem in 
industrijalcem. Finančni minister je v tem 
načrtu posvetil posebno pozornost izvoz
nim postavkam, da bi s tem omogočil naš 
izvoz in pomagal našemu izvoznemu pro
blemu.

X Izvoz sijiv. Mnistrstvo trgovine in 
Industrie je zaprosilo generalno direkcijo 
carin, da naj izda odredbo vsem carinar
nicam, da naj ne dopuščajo izvoza sijiv, 
dokler niso pregledane po posebni komisiji. 
Zato morajo izvozniki predložiti svoje po- 
šiljatve za inozemstvo tej komisiji v pre
gled.

KMETIJSTVO.
X Poljedeljski stroji. Ministrstvo po

ljoprivrede in vode bo v kratkem času pre
jelo iz Nemčije na račun reparacj več po
ljedelskih strojev in raznega drugega po
ljedeljskega orodja.

X Uvoz sladkorja za vinogradnike. —
Käkor smo pred kratkim poročali, so za
prosili vinogradniki v Komavlju v Dalma

ciji vlado, da jim dovoli uvoziti 4 vagone 
sladkorja za popravo svojega vina, ki ne 
dosega 8 stopinj jakosti. Kljub temu, da je 
vlada svoječasno izjavila, da ne bo dovo
ljevala uvoza sladkorja za izboljšavanje 
vin, ker je produkcija dobrega vina že itak 
prevelika, je napravila tu izjemo in je do
volila vinogradnikom v Konavlju uvoz 
sladkorja, toda samo 2 vagona.

CARINE, DAVKI.
X Carinski nadavek v Nemčiji. Za čas 

od 6. do 9. oktobra znaša zlasti carinski 
ažio 6.689,999.900%. Zlata marka je enaka 
66,900.000 papirnate marke.

X Carine prost uvoz vreč. Lansko leto 
je dovolilo finanč. ministrstvo carine prost 
uvoz vreč in materijala za omotavanje po
šiljk, da se olajša naš izvoz. Enako bo naj
brž tudi letos uvoz vreč in omotnega ma
terijala prost carine.

X Carina na uvoz rib v Avstrijo. Av
strijska vlada je sklenila v svrho saniranja 
svojih financ, uvesti uvozno carino tudi na

ribe, in sicer v znesku 10 zlatih kron za 
100 kilogramov. Zaradi tega so poslali naši 
izvozničarji rib predstavko ministroma fi
nanc in trgovine s prošnjo, da bi delovalo 
na to, da bi se pri trgovinskih pogajanjih 
z Avstrijo ukinila uvozna carina na ribe.

PROMET.
X Pomanjkanje vagonov za izvoz lesa. 

Ker v Sloveniji, pa tudi drugod že dalje ča
sa primanjkuje vagonov za izvoz lesa, je 
obljubil prometni minister, da bo dal les
nim izvoznikom večje število vagonov na 
razpolago.

DENARSTVO.
X Likvidacija bivše a-o.-banke v Bu

dimpešti. V petek, 4. t. m., je dospela v 
Beograd naša torpiljerka, ki je bila nedav
no poslana v Budimpešto za prenos ostan
ka bivše Avstro-ogrske banke, ki po mi
rovni pogodbi pripada nam. S to torpiljer- 
ko dospe prvi obrok te podlage v znesku 
6 in pol milijona avstro-ogrskih zlatih 
kron. Drugi obrok bo znašal 6 milijonov

zlatih kron, a tretji 5 in pol milijona v vre
dnostnih papirjih. S tem bo definitivno za
vršena likvidacija Avstro-ogrske banke. 
Likvidacijo vodi dr. Novakovič, ki je oseb
no izdelal tudi vse načrte za likvidacijo.

Glavni urednik: Ivan Podržaj. 
Odgovorni urednik: Miha Gaberšek, 
Last »Zvezne tiskarne« v Liubliani.

»(tATIKA

Edmond et Jules de Goncourt:

Renče Mauperin.
(Roman.)

(Nadaljevanje.)
XXXI.

— Glejte, moja žena je hotela, da bi jo naslikal 
Ingres... Ali ste videli, slika ji ni prav nič podob
na... toda slikal jo je Ingres. In veste, kaj je za to 
zahteval? Deset tisoč frankov! Dal sem mu jih, a 
po mojem mnenju je to izkoriščanje. To je vedno 
boj kapitalu. Kako to: ker je ta človek znamenit, 
mu moram plačati, kar hoče! Ker je umetnik, nima 
tarife, nima cene! Pač pa ima pravico, me oskub
sti... torej bi mi bil lahko vzel milijon. To je isto- 
tako kakor z zdravniki, ki računajo po bogastvu. 
Prvič, kdo pa ve, koliko imam, in drugič ni to pra
vično... da, deset tisoč frankov: kaj pravite k 
temu?

In g. Bourjot, ki je govoril pred kaminom z 
Denoiselom, je stopil na drugo nogo, da si prvo 
ugreje.

— Na mojo vero, je dejal Denoisel zelo resno, 
prav imate, vsi ti ljudje izkoriščajo svojo znameni
tost. Glejte, samo ena možnost je, da se to prepre
či? treba bi bilo določiti zakoniti maksimum ta
lenta in maksimum za prvovrstne umetnine. 
Moj Bog, to ni težko.

— Tako je, je odvrnil g. Bourjot. To bi bilo 
pravično... kajti slednjič...

Bourjotovi so večerali ta dan pri Mauperinovih 
v ožjem rodbinskem krogu. Pogovarjali so se o že
nitvi. Da določijo dan, so čakali samo še, da poteče 
rok enega leta po objavi spremembe Henrijevega 
imena v de Villacourt v uradnem listu: g. Bourjot 
je zahteval ta odlog. Ženske so se pogovarjale o 
poročnih darilih, oblekah in draguljih. Gospa Mau- 
perinova, ki je sedela poleg gospe Bourjotove, jo 
je gledala kakor čudež božji. G. Mauperinu je lice 
žarelo od veselja.

Ta veliki poštenjak je bil slednjič odnehal pred 
bleskom denarja, zapeljali in razorožili so ga. Od
kar se je bila njegovemu sinu posrečila ta zaroka, 
ga je začel čislati na poseben način in ne da bi bil 
opazil te spremembe na samem sebi, mu vendar ni 
več štel v zlo, da si je vzel drugo ime. Oče je pač 
človek!

Renče, ki je bila že dolgo časa zamišljena in 
žalostna, je bila ta večer skoraj vesela. Zabavala 
se je s tem, da je pihala v žgane lase Nočmi, ki je 
leno in enozložno odgovarjala neusahljivemu ble
betanju gospe Davarandove.

— Danes je vse proti denarju, je spet pričel 
g. Bourjot. Vse drži skupaj... Glejte, v Sannoisu 
sem ljudem zgradil cesto. In kaj mislite, da me po
zdravljajo? Kaj še!.. Ljudem dajem dela in kru
ha... če pa pride revolucija, sem prepričan, da mi 
zapalijo grad. Ne veste, koliko sovražnikov ima 
človek, če plača devet tisoč frankov davka. Naj

rajši bi mi vse požgali. Lepa bodočnost nas še ča
ka. Boste videli, ljudje brez solda nas bodo požrli, 
to vam prorokujem jaz! Pogosto imam take misli. 
In če bi človek ne imel otrok, bi še bilo...

— Kaj pravite vendar, sosed? je vprašal gosp. 
Mauperin in se približal.

— Pravim, da se bojim, da nekega dne naši 
otroci ne bodo imeli kruha.

— O, če začenja moj soprog razkladati svoje 
temne misli in govoriti o koncu sveta... je dejala 
gospa Bourjotova.

— Čestitam vam, milostiva, da nimate mojih 
skrbi, ji je odvrnil g. Bourjot s poklonom, toda za

gotavljam vam, da se tudi, če ne poznate dovolj 
razmer, lahko vznemirjate...

— Go-tovo, gotovo, je dejal Denoisel. Tudi jaz 
sem mnenja, da je denar zelo ogrožen, silno ogro
žen, prvič zaradi zavisti, ki je mati vseh prekucij, 
drugič pa zbog napredka, ki jim kumuje.

— Da, gospod, napredek te vrste je nesram
nost! Kajti slednjič jaz vendar nisem sumljiv! Bil 
sem liberalec... in sem še sedaj. Vojak svobode 
sem... rojen republikanec. Pristaš sem vsakega 
napredka!... Toda revolucija zoper denar, to bo 
barbarstvo! — In razvnemal se je vedno bolj —■

(Dalje sledi.)

kompletna spalnica in obednica 
popolnoma novo, se po ugodni 
ceni proda. Naslov v upr. 1.

TopBa
tovarna pločevinastih Mij

J. PleSko
Ljubljana

Karlovška cesta štev. 2

mu anusi B

Cena oglasom do 20 besed Din 5'—: vsaka nadaljna beseda 25 para, 
z davščino vred.

BOB

v mestu išče mlad zakonski par 
brez otrok. Plača do 2000 — K 
najemnine mesečno. Ponudbe 
pod „Nujno“, na upravo lista.

delavnica za popravo pisalnih 
In računskih strojev. L. Baraga, 
Ljubljana, Šelenburgova ul. 6/1.

Blaži, žima
morska trava. Peter Kobal — 
Kranj, Glavni trg, tvornica vseh 
vrst blazin, žime in morske 
trave, modroce na peresih. — 
Specijalna tvrdka za izdelo
vanje klubgarnitur. — Najnižje 
cene! — Najsolidnejši izdelki 1 
Zahtevajte oferte in cenike 1

s 800.000'— K, koje se intabu- 
lira na hišo, se išče za dobro 
idočo restavracijo. Naslov: A. 
V. Dolnji Kraljevac, Medjimurje, 
poštno ležeče.

Išče službe inkasatorja, pisar
niške moči ali skladiščnika urad
nik vešč več jezikov. Ponudbe 
pod „Zanesljiv“ na Clamor, an. 
zavod, Ljubljana, Šelenburgova 
ulica 4.

Z®-Mm
6X z usnjeno taško, SO proda, 
za 550 Din.— Istotam se proda 
več kanarčkov dobrih pevcev; 
par 150 Din. Ljubljana. Florjan
ska ulica 13. I. levo: Žuraj.

13 se
konfekcija, krojačnica za dame 
in gospode po meri, po naj
modernejših žurnalihv Brata 
Brunskole, Ljubljana, Židovska 
ulica 5.

v bližini univerze se išče za 
boljšega dijaka filozofa z 1. ok
tobrom. Cena s kurjavo, razsve
tljavo in event. jutranjo kavo, 
pod „Lepa soba“ upravi tega 
lista.

Šiji
išče dela na dom. Naslov v 
podružnici „Jutranjih Novosti“ 
Maribor, Frančiškanska ul. 14.

stane en mali oglas? Do 20 
besed 5 Din, vsaka nadaljna 
beseda 25 para, tako si lahko 
izračunaš sam kaj stane tvoj 
mali oglas.

poučuje klavir mlajše začetnice 
Naslov v upravi lista._______

Postelja
brez matraca na prodaj. Požar, 
Krekov trg štev. 7 pritličja

Lena Mili
Oprava za jedilnico in spalnico 
se proda vsled pomanjkanja pro
stora. Naslov v upravi Usta.

dobi radi opustitve zaloge v 
Ljubljani VIL, kdor prevzame 
80 hi dobre vinske posede. Na
tančneje pri sodarju nasproti 
pivovarne „Union“.

Posestno SÄÄ
no in letno 1,200.000'— K — 
ugodno plačilo.

firajiSinaMi,S.pp"»;
no za tovarno 3,000.000'—K.
Rnctilm z roesanjo, Potem
UulHIllIU gostilna v Mariboru.
(JnCDctnS 0<^ ® oralov
rUatialVU tudi z vilami.
Vann venecianka s posestvom, 
ÜliyU bogat lesni kraj.
IfiH enodružinska, takoj 
■ Hll prosta 2,000.000'—K

Brapina
luksus, 5,500.000'— K ter 26 
oralov posestva se proda.

Rompaajoaa tTÄ*'11”
500.000'—K dober zaslužek za 
takoj se išče.
Pisarna ZAGORSKI, Maribor, 
Barvarska ul.

Inserirajte v „Jutranjih Novostih“ 
in uspeh Vam je zagotovljen.■ ■ 

■ ■
«a
BB

vedno v zalogi pri tvrdki

R. Miklauc, Ijubljaaa.

Večje

stanovanje
se zamenja v Ljubljani. 

Ponudbe na upravo lista 
pod „ZAMENJAVA“.

Pozor! Pozor!

VOZNI RED
vseh železniških, poštnih fn avtomobilnih 

prog v Sloveniji
s priključitvijo na inozemske proge, z 
kurzno karto Slovenije v merilu 1:475.000.

Dobi se v vseh knjigarnah in 
trafikah za ceno 15‘— Din.

Vsebina:
I. Splošni del: Cene za poštne vožnje. Želez

niška tarifa za prevoz potnikov in prtljage. 
Maksimalna tarifa za izvoščke. Kolkovine. 
Konzulati. Poštne pristojbine. Pristojbine za 
železniške nosače. Važne telefonske številke.

II. Železniški vozni redi: Direktni, spalni in 
jedilni vozovi. Qdhod in prihod vseh potniških 
vlakov. Pregled vseh železniških prog.

III. Pocestni vozni redi: Poštni, avtomobilni.
IV. Seznam posta).
V. Priloga: Kurzna karta Slovenije v merilu 

1 : 475.000 z vsemi železniškimi progami in 
postajami, vse poštne in avtomobilne proge, 
vse poštne urade z označbo, če ima pošta 
brzojav oziroma telefon.

Direktna naročila sprejema
Zvezna tiskarna in knjigarna
v Ljubljani, Wöifova ul. št. 1.

o°°> - — — o-°

i
Najcenejše in najhvaležnejše 

darilo našim malim je:

W(oj zuerinjek
knjiga s 45 slikami in k tem 
spadajočim besedilom, za 
pouk in kratek čas Din 6'—

JY[cji ljubčki
živalske slike za naše malčke 
na trdem močno vezanem 

kartonu Din 15'—.

JVliadi slikar
10 tiskanih predlog za po» 
barvanje z akvarel - barvam
ali pastel» barvniki Din 4*—

V
Crnipetcr

staroznana, vesela družabna 
igra za zimske večere. 1 igra

Din 4"—.
Na novo Izšla knjižica:

Ivan Albreht:

Zelena Huada
Zbirka izvirnih pesmic, mič
nih povestic in pravljic iz 
domačih in tujih krajev. Ob
sega 64 strani. Najprimer
nejše darilo za našo nežno 
mladino. Cena lično vezani 

knjižici Din 15-—.

Vse se dobi v
Zvezni knjigarni

»Ljubljani,Marijin trge

“ Brata Pohlin i. dr
tvornica viasnic, kljukic, rinčlc 
za čevlje, kovinastih gumbov 

1.1. d.

Ljubljana I., poštni predal št. 126.
Sprejema vsa naročila, ki se takoj in v vsaki množini izvršujejo. 

Zahtevajte vzorce in cenik. Pri večjih naročilih popust.

a1

Za pevske zbore

MALA PESMARICA
(Partiture) Din

St. 1. D. Jenko: Sto Ml, Siliinn tolni? • • 2-—
„ 2. I. Zajc: Zrinjsko-Fiankopanka . . . med- 
„ 3. A. Hajdrih: Slabo SWfa je brlela. . Časno 
„ 4. „ , Pod oknom .... posie
„ 5. „ „ V sladkih sanjal. . . 2-~
n 6. n „ Jadransko moije . . . 2-—
„ 7. „ „ Pri okno sra rnolle stonela . 2*—
„ 8. J. Kocjančič: Slovo.....................2*—
„ 9. H. Sattner: Pogled v nedolžno oko . i*— 
„10. „ „ «a planine .... 2 -
„11. Hr. Volarič: Zve(er...........................2‘—
„ 12. E. Adamič: Vasovalec , . . , 2'—
„ 13. A. Leban: Podoknica. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . l’SO

Razne druge muzikalije 
Zahtevajte ceniki

ZVEZNA KNJIGARNA
Ljubljana, Marijin trg 8

Oglejte si I I I I I
v izložbah oblačilne industrije a ■ ■ ■ S

fl. KUHC, Ljubljana, Gosposka ul. 7
§PP najnovejše raglane
njih nedosežen lepi kroj in nizke cene pri izvrstnem blagu!

Gamaufovo umnriik'
je izborno učinkovito sredstvo, katero omogoči rastlini do izredno bujne
ga razvoja in vzbudi v cvetu mnogo intenzivnejšo nianso barve. Cena 

zavojčku Din 3‘—-. Razpošilja društvo

„Vrtnarska šola“ v Kranju.
Stalna zaloga: Herzmansky, Korsika, Urbanic in drogerija „Adria“.

L Mikuž
Uubliana,
Mestni trg 15

izdeflovatelj
dežnikov
Zaloga

sprehajalnih
palic.

Popravila točno In solidno

Naznanilo o preselitvi.
itljudno naznanjam, 
da seje maja tvrdka i. Matek

največja zalaga ablek 
za gnspnde in otrnke

iiiwti bw "v, äs lil oa Aleksandrovi cesti iz htse st. 3
|*r65o50llcl v hišo št. 12 (pKlopie Pobojninskega zavoda)
in se priporočam cenjenim odjemalcem in slavnemu občinstvu za nadaljno 

naklonjenost z zatrdilom najsolidnejše postrežbe.

Izdala in tlaka »Zvezna tiskarna in knjigarna« v Liubliani


